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Mnyaviniy tov Pevotav

™mv avalvon mov Ba xGvoupe oty ovvéxewa Ba dovpe 6T dSev

xoewatopaore xawoivgyies apyés Pvowic ywa va eEnyiooupe

pawvopeva dmwg eivar 1 divoun Tig Gvwong mov dpa Thve ot éva

BuBlopévo avtixeipevo M n Suvauur dvoon mov dea oy TTépuya
evog aegomhdvov. Ba apxicovpe pe Tov oxohaocpd Thv dibpopwy XaTaoTd-
oewv g UAng. Katdmv Ba peletiioovue éva pevotd mov eivar axiviro xau Oa
gEaydyovue ™ ouvapton g mieoms pe ™y muxvéTTo %aw To 6GBoc. Metd
Ba pekerioovpe Ty xivnom tdv pevotdv, dmhadn ™ duvounn Thv pevotdv.
Oa mepryodpovpe éva xvolipevo pevotd amhovotevoviag To mEdBANpa pe
oglopéveg magadoyés. Ba xataoxrevhoovpe éva poviého. Oa yonouwonou-
COUPE TO MOVTELO QUTO YLa VO PEAETHOOUNE OQLOPEVA OMUOVTING TEAXTIXG
npobAMjpata. O vépog ot Bernoulli 6a uag ddoer ) duvordmra va 6oodue ™
ox€om mov ouvdéeL TNV mieom pe TNV TURVOTTO KL TNV TaxVTNTA OF %GOe
onueio to0 pevotot. @a dovpe OtL m agyy Tov Bernoulli eivar dueco
amotéheopa g epaguoyis Tig aexis dwationons s evépyelas oe éva
Wavind gevotd. Ba xheicovpe to xe@hAono pe wa ovvroun eEéraon e
E0WTEQLXTS TELONG TWV QEVOTdV xau THg Tvebmddoug xivnonc.

15.1 KATAXTAXEIX THE YAHZ

H UAn yevixd natordooeton wg vadoyovoa oe pia amd Tig axdrlovbec Toelc
XKOTAOTAOELS: OTEQEG, vyed o afoua. IToAhés gopés, emexteivoupe v
toEwvéunon avti) dote vo mephaubaver xar pia TETaETn KaTGOTOON 7OV
ovouatetar mwhdopo.

H xabnueowv) neipa pag diddoxner 6 éva oteped éxer xabopLopévo oxipa
xar Oyxo. ‘Eva tov6ho, hoyouydom, dratnosl dwagxdc 1o (do oxfpa.
I'vwpitoupe emiong 6t éva vypd éxer xaBopropévo Gyxo ohhd dev éxel
xaBoguopévo oxfua. Aoyovydon, 6tav 6aCovue 6eviivn oto avtoxivro, N
Bevlivn Ba mheel To oxNua mov g Siver To pelepBoudo: alhd v elyaue
déna Aivpa 6eviivng meotot té 6dhovue oto pelepbovdp, Ba eEaxolovBioou-
ue va éyovpe déxa Aitpa 6eviivne péoa oto pelepbovdp. Téhog, Ta atora dev
€xovv xaBopropévo oxfpa 1 opLopévo dyxo. Ot ogLopol avtol pég GonBoiy va
QTOXTCOVPE UECT HOIG EVROVES YL TLS RATAOTAOELS THS VANG, aAAd eivor ToAD
texvnrol. Aoyouydon, ouviBug TaEvopoipe v Gopalto xal To. TAAOTING (g
oTeQEd, oAl xou autd, péoa oe peydha yoovixd Swaotipoata péovy emiong,
omag xau Ta vyed. Iagdpoia, To vepd urogel va eivor vyed, aéolo 1 oteped 1
OUVOVAOROS TV TEONYOUUEVMV KOTACTAOEWY, AvAAOYA UE TG EMXQOTOVOES
ouvBiixeg Beouongaoiog xau wicomg. “Etot, howwdv, o yedvog aviideaong ot
petaBohn oxiuatog Moyw g dpdong evis eEwregixot maplyovra, dmwe A.x.
¢ mieomg, mailel xavoviorxé pdho oto xatd mbéoo Beweolue éva VALK wg
oteped, vypd 1 afplo. .

H téroem xatdoraon mic vAng dnmoveysitar 6tav n UAn Bsopaivetar oe
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oA vymhéc Oeppoxpaocies. Ymé tg ouvBrxes avtég évo-dvo amd ta
nAextbvia xGBe atdpov ehevBepdvovral and Tov tupiva. H tehxn xatdota-
omn amoteheitar and o oulhoyn elelBeQwv POOTLONEVWY NAEXTOLHG COUATL-
Siwv: dnhadly apwmTixd @oTIoNEV@V NAEXTEOVI®MV %ol BETIXG POOTIOREVIY
wvtov. ‘Eva tétowo wovtiopévo afpo pe ioa pépn apvnuixot xal Betixov
gopTiov Aéyetal mhdopa. Aoyouydon, TETOLES XATAOTACELS TAAOUATOG ETL-
®putolv otovg aotépes. Edv wrogovoape vo xavoupe pa xpovaliépa oto
Zounav, Ba GAémape 6T n mo ouviing xotdotaon eivar N xaTAoTOON
mhdopotos. Kol toito yuati otovs aotépes, meouoodtego amd omotadimote
G\ popgn, 6ploxetar Tto peyolitepo péQog ™™g mayrdoplag VAN, Eav
Eeyxdoovpe 6£6aua yia Aiyo ™ «oxotewn» UAn tov Zvumavrog. Idviwg, oto
ne@dlawo avtd dev Ba aoxolnBolpe pe rotaotdoels thdopatog, ahhd Ba
UELETYOOVE TLS TILO OLKELEG OF NAG KOTOOTACELS OTEQEDV, UYQMV XL CEQLWYV,
mov anotehov To Gueco TEQLOAAAOV pag OTOV TAGVHTY MOG.

K&0e popgn UAng aroteleitan and pra xatavopn atdépwv. Ta dropa evog
otepeol ovyrpatovvral o robopiopéves Béoelg (Tov xabevdg wg mpog To
yeLToviG tov) vad v enidpaom nhextouwdv duvapewv. Ta dropo evig
oTEPEOU TahovTdvovTol yipw omd avtég tig xabopiopéves OEoelg, AMoyw g

P Oeouunnc xivnomg (mov xar avty ogeiletar ot NAextowxés duvapels). Ze
Q) Qfﬂ)"l& lD- ’@ youniéc Bepuoxpaciec Gpmg M Tahdviwon avty elaylotomoleital xat £Tol
elvar xaly meooéyyion va BewEovpe OTL TO GTOPA TWV OTEQEDY AOTEXOUV
xafopropéveg Béoerg atov xweo. Kabbg 6umg mpootiBetar Beppinn) evégyeia
(8eopémTa) oto VA6, avEdvetal To e0pog TV Tahavidoewv. Mmopel naveig

= © VoL TEQLYOAYEL TIS TAAAVTHDOELS QUTES TOV ATOUWY KAVOVTAS TNV TEOOEYYLOY
= = ot ta Gropa elvar otegewuévo otig BE0ELS LOoPEOTLOS PE EAOTIOLO TTOV TG
= ¢ Ul ?é ovvdéouv pe ta yertovixd toug Gtopa. Mia tétora ouAloyr TaAQVIOUREVQV

/4 QY QY atdépmy pe Ta vrotBépeva ehatrola gaiveral oto Zyfua 15.1. Eav éva oteped
¢r4 ("ﬁg’ E’ﬁ’@( @ ovpméeton and eEwtepuués duvaupelg, pmopeite vo gaviaoteite ot ot
<2 duvapels avtég ovpumiéLovy ta uxed avtd ehatiola. ‘Otav amopaxguvBolv
Toheis 15:1 Thageoniiti povido X eEwTeQuxéc 513vdustg, T0 o-:’egeé TELVEL VO QVOXTIOEL TO QEYLXO TOV ayfua

evéc orepeot. Ou opaioes oupbori- ¥OL HEYEBOS. TV owtd Aépe étu ta oteed €xovv ehaocTnOmTC.
touv Gropo ko Ta eEhaTigLa TTov Tig Ta oteped TaEivopovvral o xpuatalxd 1 ot dpoppa. Ta xguotadiixd
evivouv oupbohifouv g evdoato- phaxd £xouv dropa diatetaypéva xavovird pe meprodunt dowr). Aoyouyéon,
punég duvapeic. otovg ®puotdhhoug Tol yAwprovyov vatpiov (Tov emtoanétiov alatiov) Ta
wovta tov vatpiov xar 1ol yhweilov xatéyouv evalhaE Tig xopugés evig
x060v, dnmwg paiverar oto Zynua 15.2a. Evd ot éva apupopgo vixd, 6mwg
glvar A.x. To yuali, To Gropa xaTavERovToL XwELls xaud TaEn, 6nwg gaivetal

oto Zxfqpo 15.2b.

Ze omowdnmore vhxd M vyed xatdotaor vnmdpyEL o VYMAGTEQES
Oeppoxpaoies amd 6,tL ot oteped. H Bepuuniy xivnom eivan peyakiteon omy
VYEG XOTAOTOOY TOQR OTn oTEQEd. AmoTéleopo ToU Qalvopévou autov elval

(b) (c)

Eyppa 15.2 (a) H dopr tov NaCl, émov wévra Na* xaw ClI™ xatéyovv Béoerg oe evohaooOueves
#opuU@tc xUBov. Ou wxpég opaiges aviimpoowmetovy tovra Nat xay ou peydhes tévia Cl. (b) Ze
éva Guoppo oTeped Ta dtopo natahapbavouy Tuyaigs Oéoes. (c) Tuxale xivnom evig popiov péoa
o€ vYpo.
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OTL oL popuoxés duvapels oe évo vypd dev elvor apxetd woyvpéc dote va
ovyxpaToUV Ta popLa ot arabepés Béoels, xal £ToL Ta POELA KVOUVTOL péoa
ato vypd oe tvyaies xatevbuvoels (Zynqua 15.2¢). Ta oteged xou o vypd
gxouvy Opwg v €Eg xowvn WdTTa: dtav oupmiecTolv, GVATTIOOOUV
ECWTEQIHA LOYVOES OWOTIXES OUVAUELS OL ONOIES EVAVILOVOVIQL OTY) OV-
utieom.

ZIVv afoLa RaTAoTAOoT, TA POPLO KVOUVTUL OUVEY MG OE TUYAIES KaTEVOV-
OELG o avortyooouy puetaEl toug duvauels mov dev eivan woyveés. H péom
amboroon mov yweiler petoEd Toug Ta pdora evog aspiov elvor ol
ueyaruteen and to uéyebog tdv popiwv. Tov nepLoodTeo Yedvo Ta pdoLa THV
aeolwv wwvolvtar oxeddv ehetBepa ywoic vo ardniembdooiv. Kar pdvov
ondvio ovyxpovovial. Zto enopeva xkepdiaia Ba aoyolnBoiue mepLoodTeQo
ue g WudtTES TOV agpiwy.

15.2 ITYKNOTHTA KAI IIIEXH

OpiCovpue 6L 1 muRvéOTNTA £VOS VRO elvor N pdla Tov ava povada Gyxov.
Anhadn), éva vhxd patog m xow Gyxov V éxer munvotnta o, iom mpog

m.
= 15.1

HINAKAY 15.1 Muxvotntes xowdv ovoimy '
Ovoia o (kg/m®)?* Ovoia o (kg/m’)*

Iéyog 0.917 x 103 Nepd 1.00 x 10°
Alovpivio 2.70 x 10° Mwxepivn 1.26 x 10°
Zidneog 7.86 x 10° ABvhue alxodhn  0.806 x 10°
Xahnog 8.92 x 10° Bevtivn 0.879 x 10°
"Agyvoog 10.5 x 10° Ydohoyvpog 13.6 x 10°
Mélv6doc 11.3 x 10° Aépag 1.29
Xovobg 1923010 OEvyévo 1.43
Mativa 21.4 x 10° Ydooybévo 8.99 x 1072
‘Hito 1.79 x 107!

* ‘Oheg oL ipég avilotololy o8 xavovikés ouvBrixes atpoopaiguc ieonc xal Beguoxpaoiag (STP) 1 (KXT),
Smhadn xavovixy] atpoopaipur xieon (1.013 X 10° Pa) xaw 0°C, Av mpomipde Tig Tiéc 08 yooupdowa avé
#buxd exarooréuetpo, molhamhaoidote enl 1073,

Zto Awebvég Zvompa (SI) ov povadeg munvémrag eivar kg/m?, evd oo cgs
eivau g/em?. Zrov Mivaxa 15.1 Ba 6eite Tig murvéTTES opLopévary ovotdv. Ot
Tipég avtés petabddloviar ehaged ouvaptioel T Bepuoxpaociag, emed,
onwg Ba dovpe oro Kepdhawo 16, o dyxrog eEaptdrtar amd ) Bepponpacio. Ag
onuetwBel 6tL Ve ravovixés ovvOrxes (0°C xar xavoviky GTHOOPaLELAY
migom), oL muxvoTNTES TV aepiwv eivar 1/1000 meginov gopés younhotepeg
and TG TURVOTNTES TMV TTEQEDV RaL TOV VYEdV. Avtd ompaivelr 6T ) péon
evdopograxt) arnéotoon vid Tig ouvoikes avtés eivan déxa popéc peyahiteen
ot éva aéoro and 6,tu eivar o éva vypd 1 oteped.

To oyenxd ewdnéd 6apog prog ovaiag opiletan 6t eivon (oo pe Tov Adyo Tig
muxvémTOg TS ovolag Tteog TV TuxvdTNTa ToU vEQoD Beppoxpaciag 4°C, mov
elvar 1.0 x 10° kg/m®. EE opiopot, Aowdv, 1o oxetind edixd 6hooc elvan
#a80.00g apBpdg xar dev £xer diaotdoers. ‘Etol edv to oxetixd e1dixd 6Gpog
uag ovoiag elvan 3, avtd onuaiver 6t N ovoia éxer muxvémra 3 (1.0 X 10°
kg/m®) = 3.0 x 10° kg/m>.

"Exovue de1 6n ta pevoth Sev aviéyovv oe dratunuiné thoeis. ‘Etou n
uovn Téom mwov urogel va vrootel éva avrixeipevo mov eivan 6uBuopévo ot éva
VYo eivon 1) Tdom mov Ba mpoxakéoel ovunieon. H dtvaun mv onola aoxel 1o
QeVOTo Tave oto avtixeipevo elvar wévrote xGBe mEOG TG EMPAVELES TOU,
avixelpévor, Onwg paivetar oto Zyfqua 15.3.

Ogiopos s muxvéTnTag

Zyipa 15.3 H dtvaun 1ol gevotod
naveo oto 6ubiopévo odpa eiva
navrote xGBetn otig £dpec Tov oo-
patos. H dtvapn tot pevotod névw
oto doyelo mov 16 mepiéyel eivar
navrote xGBem ota ToLydpaTd Tov.
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Ippa 15.4 Amhy ovoxeun péton-
ong mg mieome.

Ogwopos Tig wieomg

(P+dP)A

y=0

Exipa 15.5 Metabol g mieomg
ovvapmioel tol 6aBovg, ot éva pev-
otd. To arouyelo Gyrov noepel. Ou
duvépeis tov dpovv hve Tou pai-
VOVIOL OTO OyNpa.

H nieon oe omowodrjmote pnégog evog pevotoy wropei va petondel pe v
anth) ovoxevr] Tov Exnpatog 15.4. H ovoxevr amoteheiton amnd évay xOAvdpo
otov omoio £xel dmuroveynBel xevd xar Tov omoiov n pia mheved eival éva
éubolro mov pmopsl va xuvnBel pe v mieom evog eowteguxot ehateiov. ‘Otav
1 ovoxevy 6uBiotel oe éva pevotd, To pevotd mECel to éubolo, To omoio ue ™
oelpd Tov miéleL To ehatipo péxoLs GTov 1 TEOS To. péoa micom ToU PEVOTOV
eElooppomniotel amd v mpog ta €Ew dlvaun tov ehatneiov. H micom tov
0evoTov umopel va mpoodopLatel apéows edv To ehatiiolo eivor 6aBpovoun-
REVO ex TV mEOTéQwY. Avtd Yyivetar gixola edv EQOOUOCOUUE YVWOTEC
duvauels oto elamiolo xal xataypdpovpe v andotaom xatd Ty omoia
ovpméCetal.

Edv F givar to pérgo tijs #abetng dvvapng mave ovo énboiro, to onoio
éyer empavere A, tote opitovpe 6m n wicon P rol peverov oo enxinedo
mov Gpioxerar 6GvBiopévo to énbolo eivar o Aoyos Tic dvvaung F mpog
myv gmpaveln A tov guboélov.

P=- (15.2)

H mieom evoc pevatov dev eivar 1 idua oe 6ha tov ta onueia. T va
opioovpe v wieom oe éva xaBoglopévo onpeio, ag Bewenooupe 6TL TO QEVOTO
Goioxetar oe éva doyelo, 6mwec gaiveror oto Zyqua 15.3. Eav n xabem
Svvaun mov aoxel 1o Eevotd mhvw oe o empdvela AA elvar AF, tote n
mieon oto omueio avtd eival

. AP dF
s R T (19.3)

‘Onwg Ba dovue oto endpevo vmoxepdhaio, n mieon evég pevotol To omoio
vadnertan ot Gaputinn divaun eivon ovvagpmon o0 640ovg. Emopévacg, v
Béhovpe vo vroroyioovpe v ol dlvaun v omolo aoxel To vypd mhvw
oto enimedo Toiywpa evég doxeiov, mpéner va ohoxinphoovpe v EElowon
15.3 mévew omv em@dveila.

Ago¥ n mieom woovtar pe ™ SOvaun did g empaveiag, oto SI éxel
povéda 1o N/m?, mov ovopdCeraw xar Pascal (Pa)

1 Pa=1 N/m? (15.4)

15.3 METABOAH THX IMIEXHX XYNAPTHZEI TOY BAGOYX

(-)eu)g;’]m:s o éva axivnro pevotd Gploxetar péoa o éva doyeio, dmwe ato
Zyfua 15.5. Tlemtov, anuewdvoups 0T 6Aa Ta oqueia mov bpioxovral oto idio
6a6og veioravrar v ida micon. Edv avtd dev loyve, to pevotd dev Bo
noepovoe. Na va 16 xatavonoovue TAjows, ag Bewgnoouvue 6tL évag 1deatdg
nOhvdpog 6doews A xaw Vyous dy meguExer éva vypd. H mpog 1o emdvo
dOvapn mov aoxeitan oty xdrtw 6dom Tov xvhivdgov sivar PA, n mpog To
xdrw dOvapn n omoia aoxeiton oty embvo 6aom ToU %VAivdgou Eeival
(P + dP)A. To 6Gpog toU pevotol to omoio mepLéxel 0 LeatdE QUTOC
#0Mvdeog Gyrov dV eivar dW = pg dV = pg Ady, 6mov g sivar 1 muxvéTTOL
to0 gevotov. Egdoov o xUAvdpog meepel, o duvapeig moénmer va eivon
eElooppommuéves, dnhadi

YF,=PA— (P+dP)A—pgAdy=0

dP
il el 5.5
Iy Pg ( )
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Amé to amotéheopa avtd 6Aémovue dtL N petwon o 6GBovg (dnhadn Betnd
dy) avtiotouyel oe peiwon ™g micong (apvnuxd dP). Edv howtdév Py xan P,
glval oL mLECELS OL OTTOLEG AVTLOTOLYOUV OTa OMUEiD ¥; KoL Y5 EMAVED OO TO
enimedo avagopds, xat edv n TuxkvétyTa elvar otabepn, Tote €dv ohoxANEM-
oovpe v EEloworm 15.5 6plorouvpe

Py — Py =—pglys — v1) (15.6)

Edv 1o doyeilo elvan avouytd amd embve (Zxfqua 15.6), tote progovue va
6povpe TV mieom 1) omoia avrioToLyel oto onueio 6GOovg h edv xonouwomou]-
covue v EElowom 15.5. EGv Bewenoovpue dtL 1 atpooparpuxn mieom eivan
P, = P, nou emewdn to 6GBog h = y, — y,, Goionoupe 6tL

P=P,+ pgh (15.7)

6mov ouviBwg Gploxovue v Ty P, = 1.01 x 10° Pa (14.7 Ib/in.?). Me &M\
Aoy,

1) oAuxij (1) axdivry) wicon P, ot 6G00g h, xbro and v empaveln evog
vyeot To onolo eival avoLyté oty CTROCPAIRE, Eival uEyaAlTEE amod
™V CTROCPUIOLXY] Ticon xatd ogh.

To amotéheopa emaknBever exeivo mov avagépape mo ndve dnhadi, 6t 7
mieon eivar orabeptj oe 6Aa Ta onueia ta omoia Gpioxovral ato idio 6dbos. Na
onuelwBel, Téhog, Ot 7 wieon dev ennoedetal amd to oyrua tov doyelov oto
omoio meQLéxeTar o vyQd.

AoV howtév n mieom o€ éva gevotd eEoptdrol povov amd to 6abocg,
omoladnmote avEnon g mieomg oy emupdavela petadidetar oe x1Be onueio
100 EevoToy. O MEMTOS MOV EMONMAVE TO YeYovdg avtd ftav o Tdhlog
puowkds Blaise Pascal (1623-1662), o omoiog 16 dotimwoe pe Tov véuo mov
pépeL To dvopd Tou, Tov vopo tov Pascal:

Kabe perabor omnv micon evég amobnyxevpévov pevorol peradideran
xweis va pewndei oe xae onpeio Tov pevoto, xabdg kot ora ToYOpRAT
oV doyeiov amobdnxevonc.

Mo onpavtuxr epagpoyn tov vopov tov Pascal amoterel n vdpaviixn
npéoa mov @aivetow oto Zyfipe 15.7. H dlvoun Fy dpo mavw oto uxed éuboko
empavewog A;. H micom peragépetar péow 1ol pevotol oto peyalitepo
éuboro A,. Aol n mieon elvon (dua xau otig S0 em@dhveles, £xovpe P =
Fi/A, = F,/A;. Enopévag, ) d0vaun F; eival peyaliteen and v F; xatd tov
ovvteheoti) Ay/A,. To yeyovig avtd 16 expetalhevdpaote otovg vdQaVALXOUS
avupwtioes, ota vdpavhnd @eéva, otig vdooavhixés mEEoeg %.A.

|

S

IZyipa 15.6 H nicon P oe 6a0og h
®atw and mv empaveie evéc
vypov, 1 omoia emxovwvel ehetfe-
givay

Q0 pe Y  arpdopaipa,
P =P, + ogh.

Epjpa 15.7 Eympotnd dudyoappa
vdpavhxot avvypwtipa (Teéoog).
H avEnom g mleomg eivar n (dua
%L yia Tig 0vo pepiég (8ekrd v a-
ototepd). ‘Etoi, o pixey) ddvapn
F; ota apLotepd mapayel pia ol
peyahiteon dvvapn F, ota deEud.

INAPAAEITMA 15.1 Ydpovhuxos avuyoripog
CUTOAVITOY

Ze évav vdpavMxd avuPeTHoo QUTOXLVI TV, O TETLE-
opévog afpag aoxel divapn mavo o éva uxed Eubolo
axtivag 5 cm. H mieon peradiderar oe éva dhlo éuboio
axtivag 15 cm. IMowa eivow n divapn mov mpémer va
00XNOEL O MEMEOUEVOS QQUG Yia vor avuypmBel éva
avtoxiviro 6&povg 13 300 N; Iloia mieom aépa Ba =

dnuoveyioer m ddvaun avti;

-

Aven H mieon mv omoio aoxel o memeopévoc afpag
petadidetan apelom péow tov pevotol- étol Exoupe

_ m(5X102m)
2 (15X 102m

1.48 X 10%N

2
5 (13 300 N)




386 KE®AAAIO 15 MHXANIKH TQN PEYEITQN

H nieon to0 nemeopévov agpa mov eivar avayxaia yio
va dmuoveynoer T dvvaun F; elvar

F,  148X103N _
Al 3‘!(5 X 10—2 m)’-

H nieom avmj woltar yovdownd pe to dumhdoo mig
atpoopapukic mieome.

Acg onpewwBel 6L To épyo omyv eicodo (dnhadi o
éoyo mov mapdyel | Fy) wodtar pe To épyo otnv £Eodo
(o égyo mov napdyer n F,), £row dote va dvatnpeitol 1)
evépyeLa.

1.88 X 105 Pa

IMAPAAEITMA 15.2 To xpebdn vegov

"Eva xpebar vepot (dnhadn éva xpebdtL to omolov

10 orpdpa eivar évag olwrog yepdrog pe vepd) ExeL
draotdoeic 2.0 X 2.0 x 0.30 m*: (a) Bpeite to 84pog Tov.

Avon Tvopitovpe 61t n muxvémra told vegol eivar
1 000 kg/m®. ‘Etov 10 otpdpa éxer pbto

M= pV = (1000 kg/m3)(1.2 m?) = 1.20 X 10° kg

xaL 1o 6Gpog Tov eivan

W= Mg=(1.20 X 103 kg)(9.80 m/s?)
= 1.18X104N

BAémovpe howdv mboo Bapv sivar. Kar ehv dev Béhete
va xatactpagel To mdtopd oag, va 6dlete To xpebaTL
vegov oto vrdyelo 1 whvew oe éva yepd damedo.

(b) Beeite v mieon v omoia aoxel to xpebaTL
vepoy oto Odmedo, edv umoteBel OtL ohdxhnpo TO
otpwpa oxovund oto damedo.

Adian To 8apoc To0 xpebotion pe vepd eivar 1.18 x 10*
N. H Swatop| tov eivar 4 m% Emopévog n micon mov
aoxeitar oto marwpa eivol

1.18 X104 N ' o -
P=—————=12a % 10 I8
4 m :

"Acoxnon 1 Yrohoyiote myv nleon méve oto danedo edav
yupioete 1o ®pebdtL vepol oto mheved.

Andavenon Aedopévouv 6t dratopr| Tig mhevpds avtig
éxeL empbvera 0.6 m?, n mieon eivor 1.96 x 10* Pa.

ITAPAAEITMA 15.3 H nicon otov wxeavéd

Ynoloylote v nicon oe 6460g 1 000 m otov WxeAVH.
Ynobéote bt n muxvoéTyTa Tov vepol eivar 1.0 x 103
kg/m® xaw 6T n arpoopargu wieon P, = 1.01 x 10° Pa.

Avayn

P=P, + pgh
=1.01 X 105 Pa
+ (1.0 X 102 kg/m?) (9.80 m/s2)(102 m)

P= 9.90X10°Pa

Eivaw howtdv 100 gopég peyakitegn amd Ty atpoogat-
oug!

"Agunon 2 Ynoloylote v ol dvaun mov vplota-
TaL To mapdfupo evig BabBuondgoug duapérpov 30 cm
oto magandve 6aboc.

Andvmon 7.00 x 10° N.

IMAPAAEITMA 15.4 H dvvopn oe éva gedypa

e éva @edyno mAatovg w To veERO @tdvel o Uog H
(Exnua 15.8). Yrohoyiote T ovviotapévn dvaun mov
aoxeltar mévo oto @edyua.

Ipipa 15.8 (TMMapddeypa 15.4) TNa va 6podpe v ol
Sivapn mov aoxeiton Tavw ot Eva QEAYIN Y ONOLIOTOLOVRE TNV
éngoaon F = [P dA, 6mov dA eivau ) empavelo ™ oxiaopé-
g Awpidag Tou oyNpuaTtos.

Avon H nieon mov aoxeitow oe 6G0og h mave ot
OXLAOPEVY EMLPAvELD ElvOL

P = pgh = pg(H — y)

(Aev éxoupe AMabeL O SYwv v atpoo@aipxn misom,
duéTL n) wieom avt dpa xaw otig dvo wheveés). Xonoipo-
mototpe v EElowon 15.3 xau 6plonovpe 6t 1 Sdvapun
AV OTY) OXLAOUEVY emupavela eival

dF = P dA = pg(H — y)w dy

Emopévarg n ohuxt) divapn end tod gedypatog sivon
H
F=deA=J; pgH —ylwdy =} pgwH?

Aoyouydpn, edv H = 30 m xow w = 100 m, Gpioxouvpe
6t F = 4.4 x 10% N. TTpémer va onpetwBel 6L, enetdi n
nieon avEGverar ovvaptioel Tov 6aBovg, Ta pedypata
oyediafovral étor dote to My os Tovg va avEdavetol
ouvapTtioel tol 6aovg, 6mtws galveran oto ZyMpa 15.8.
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15.4 METPHZEIX INIEXHX

Mia amhi ovoxeu] Yo T pétonom Tig mieons eival To avoLyTé pavopETEo Tov
anewoviletar oto Tyfqua 15.9a. ‘'Onwg 6Aémovpe, o cwhjvag oxfuatos U
nmepLéxeL VYPO- To éva (%o Tov elval avolytd oty atpdogpalpa ®oL To GAAo
ouvdéetar ue To ovoTnua Tov omolov v niean P Béhovpe vo petpjoovpe. H
nieom oto onueio B woottol pe P, + ogh, émov g eival ) muxvémnta Tov vygo?.
AM\G M migon oto B wooltor pe Vv mieon oto A, 10 omolo vgloTatal TV
dyvoorn micon P. Zupmegaivovpe hoimdv Otu

P=P,+ pgh

H mieon P Aéyeton andéiven micom evd n P — P, Aéyetouw vmepnieon. ‘Etou
Mooy e 1 mwieom 100 ovoTHRATOS Elval peyoAiTEQY OTtd TNV OTROCPALOLKY],
0 h eivor Bestxd. EGv eivor pxpdtepn (neound xevo aéoa), to h eivar
aevnTIXo.

‘Eva GAho 6gyovo yia T pétenon g mtieong eivan o xowvd 6apdueTpo, 1o
omoio epetige o Evangelista Torricelli (1608-1647). IMaigvovpe évov poxgd
owhiva, xAewotd oto éva Groo Tov, Tov yepiovpue pe vdpdoyueo nau petd Tov
avanodoyvpitovpe 6vBitovrag To avouxtd Gxoo ot éva doyeio mov mepLEYEL
vdpdpyveo (Zxqua 15.9b). To xAewotd pépog tol cwhnva eival oxeddv xevod
aépa ®o £ToL proope va Bemproovpe OtTL 1 Tieom exel péoo eivon pndevian.
Eivor mpogavés Aowtév 6t P, = pgh, 6mov g elvar m muxvémmro 1ol
vdpapyieov xau A To VYPog TS aTiAns Tov vdgapyieov péoa otov cwinva. EE
ogopot 1 mieom pag Quokng (kavovixig) atpdogalpas eivar tom mEog TV
mieon oting vépagyveou tyoug 0.76 m axpibwg ot 0°C xow yia g = 9.80665
m/s?. 2 Bepuoxpacio avt n muxvémTa To0 vdeagyigou eivar 13.595 x 10°
kg/m>. Emopévag

P, = pgh = (13.595 X 10° kg/m?)(9.80665 m/s2)(0.7600 m)
=1.013 X 10°Pa

15.5 H ANQXIH KAI H APXH TOY APXIMHAH
H agyni tov Agyuundn opiler 6T

Kafe oopoe mov sivar mhfpoos 1) pegunids G6vbiopévo oe éva pevotd
vgictator dvvapun avoong ion mgos to Gagog Tov pevetol To omoio
exroniler.

‘Olou pog éxovue eumelpieg amd v apyy tov Agyiuidn. Aoyouydon,
oxepBeite méoo mo edxoho Elvol vo onuMOETE ®ATOLOV OV Elval péoa ot
0dhaooa mapd dtav elvar oty Ened. Eival mpogavés dti to vepd vroatnpilel
ev uépel ®xaBe ovuxeipevo mov 6vBileror o avtd. Aéue howmdv Ot éva
avtixeipevo dtav tomobeteitan péoo oe éva pevotd TOTE VPioTATAL TNV TEOG TAL
enGve dUvapun g aveons. ZUugova pe TV oy To0 Apxuunon,

10 pérgo Tis divauns T dvewons sivoar avrore igo mpog To BGog Tov
eevoToy mov exvtomiler To avrixeipevo.

H Gvwon dpa o xataxdgugn diedBuvon meog ta endvm exel Omov Gploxeton
t0 xévrpo patog tov exromiopevov gevatol.

Mmogolpe va embebarwoovpe v apyn tov Agxumdn wg eBis: Ag
OUYXEVIQWOOVRE TNV TEOO0YY Hog otov Ldeatd x60 vepol péoa oTo YEUATO
ue vepd doyeio 1o Zynuoatog 15.10. Avtég o ®060g veQoD MEeuel xatw amd
dpdiom tdrv duvapewv mov dpouvv endvo tov. H pia ddvaun eivan to 6dgog Tol
®06ov toU vepo¥. Ti howwdv eEwgopponel ) dlvaun avm; IMeogavag, Td
vrdlowto vepd péoa oto doyeio wBel Tov ®060 mEog T endvm, draTnodvTag

P

a

(b)

Eypipa 15.9 Avo ovcxévég uérponomsg
™ mieong: (a) avouytd pavopetpo,
(b) 6apbuetpo vdpagyiov.

H o0y To¥ Agyumijdn

Iyipa 15.10 Ou eEwtepinéc duva-
WELE mov dpovy thvw otov x16o Tov
vepot eival To Hapgog Tou W, xau
Gvwon, B. ‘Otav vmagyel 10opgo-
nia, B= W.
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Buoypagxd
OMUELOUOL

Agyundns
(287-212 n.X.)

O Apyuidng fitav iowg o peyahitegog pabnuannds, Quotkds xa unYaviros g
apyarbmrag. Yrohéyioe nodhrog pe axgibeia 1o anhixo mepupépelag HUKAOV TOOG TN
Suapetod Tov (tov aglud m) xou exiong xatédelge mog vrohoyilovran Gynot xai
epbadd empaveldy, xixhov, xUAivogwV now GAMWY YEOUETOLXOV otegedv. ‘Eyuve
draompog 6rav avaxdhvye my dvwon ov dea ot Gublopéva copata kol Tirav eniong
TEOWLOPEVOS EQEVRETNG. Mua 0td Tig TEanTIXES EPEVQETELS TOV TTOV X OMNOLPOTOLEL-
o ox6p xon onpeea elvar éva aviinmxd pnyévnua, wov ovopaterar xoyhiag Tov
AQYundn xat ayLxG XENOWHOTOLOVVTAY YL TNV GVTANOT TAV VEQOV 0t ™) oevriva
whv mhoiwv. Egetpe emiong tov xataméhm xat emvénoe ovomipara poxAov,
tooyodhuby xat Bagovhxwv yia v avipwon 6agubv gogtiov. Tétoes EQEVOETELS
yenowomombnxay pe emTvyia o6 TOUS OTEATUDTES Yia VO UREQUOTioOUY TN
yevételpd Tov oMy, Tig Svpanoloes, xaté T duhpxewa pag mohoxiag dvo etdy
and tovg Popaiovg.

Zopgova pe TV Tapddoon, o Tpavvog Thv Zveaxovody, Iégwy, Litnoe aro Tov
AQYIUNON Vo SLATLOTOOEL AV TO OTEUUO TOU MTOV KOTOOXEVOOUEVO and xabapd
%OV06 1 eixe voBevBel pe xémoro dhho pétakho. H eEéraon émpene va yiver ywolic va
noraotpogel To otéupa. O Agyxumdng Berxe ™ Miom evid éxave prdvio péoa oto
AovTRé ToV, TapaTEMVTAS T pelwon Tol BGovg Tou dtav 6VBILE Ta xéoLa Tou ®a
Ta T6dLe Tov 010 vePS. EvBouotdotyue 1600 mohl and v avaxdhuyi Tov, HGoTe
étpeke yupvéc otoug dpdpovg Twv Tvpaxovomv, guvitoviag «Edenxa!l Evonxal».

Ipqpe 15.11 (a) H ohuj ddvapn
nov dpa mavw oe éva Gubiopévo
ohpa mou Exel TurvOTTA UixpoTE-
on and Vv muxvémTa TOU VEQEOU
rotevBiveran mpog ta emavw. (b)
Eév 1o 6uBuopévo ohpa £xel Tuxvo-
o peyakitepn and TV TUAVOTH-
ta 100 vypol, Ba mas otov wubpé-
va. o0 doyeiou.

tov og noepia. ‘Erot, n ddvopn g dvwong B mov dea mdve otov #0160 To0
vepo® eivar fom xau avtiBe mog To 64pog To vepol Tov mEQLEXEL O LOEATOS
avtog xubog:

B=W

YnoBéote thoa 6T avuxabiotodpe tov Weaté avtd xH6o pe évav
oupmayn x060 ydhvba mov éxel Tig idieg axpLbmg diaotdoelg pe Tov LOEATO
%060 vepol tov omoto pehetioapue moonyovuévas. IMoa eivar n dvvoun g
dvmong mavo otov ydhvba; To vepd mov mepubarher Tov 060 cupmeQLpEQETaL
xaté Tov (1o Tedmo, aveEdpmta omd o Tl elvar xataoxrevaouévog o x6og,
dmhadi| 7 dvaun tjg dvwong n omola dpa orov yaAi6dwo k6o eivar axgibog
n (dua ue TV dvwon mwov dpa ndvw o évay k6o vepo, iduwv diagrdoewv. To
amotéheopa avtd Loyl yia xGfe Bubiopévo avtixeinevo aveEdomra amd
uéyeBog, oxnua 1 TURVOTNTA.

Ac amodeiEovpe dpwg 6T T0 péreo Tig Sivauns g dvwong LoolTal pe To
Bhipog o0 extomiLopevov pevotov. H micom omy xérw 6dom 1o ®xv6ov oto
Syfua 15.10 eivar peyoriteon and v mieon omyv endveo 6Gon tov xH60v
%até mooodTTe tom pe pgh, 6mov g eivan N murvéTTA TOY EEVOTOV RHaw A M
axpn Tov x060v. AMG 1 dragopd ateong, AP LoovTar pe To péteo g divaung
g dvwong B ava povada emgdaveiag dhadi AP = B/A. BAémoupe Aourdv
6t B = (AP) (A) = (ogh) (A) = oV, 6mov V eivaw o 6yxog 100 %0600,
AMG 1 pata tob pevotol otov k060 eivar M = V. 'Etol €xouvue

B=W=pVg=Mg (15.8)

omov W elvan 10 6dpog tov extomibuevov pevotol.

IMpotoy mapadécovpe to mapadeiypata, magovotdlel evdiagégov va
ouyxpivoupe Tic duvapelg ol omoieg dpouvv mhvw ot éva eviehds 6ubiopévo
avielpevo pe T duvapelg mov dgouvv mhvw ot éva aviukeipevo to omoio
ETOLTTALEL.

MNepintmon 1 Eviehig 6vbopévo avuxeipevo 'Otav éva avuxeipevo eivan
evreAdc 6uBlopévo oe éva pevOTd TuRVOTNTAS Qf M dUvaun Tig dvwong 1
onoia dpa mpog Ta embve eivor B = g:V.g, 6mov V, eivar o dyrog 100
avuxelpévor. Eqv 1o avauxeipevo €xel muxvomra g,, T0 6apog Tov eivar W =
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Mg = g,Vog. "Etol 1 ovviotapévn ddvaun mov dpa méve tov givar B — W =
(0 — 00)Vog. Emopévar, edv n muxvémra tov avuxewpévou eival ULx0TEQN
amd mv muxvéTnTa 10U EEvoTod, drmg oty nepinTwon Tov Eyfuatoc 15.11a,
To avuxeipevo Ba emTayuvlel mpog Ta emdvew. Edv Gumc 1 mukvoTNTA TOU
avuxelpévoy eivan ueyaddreon amd ™y muxvémta T00 eevotov, TéTE TO
avuxeipevo Ba emtayxvvBel mpog Ta xbtw xaw Ba GuioTel. (BA. Exfua
1501 b)Y,

Ieginrwon I ‘Eva avuxeipevo mov emurhéer. Oewpeniote thea 6TL éva
QVTUXELUEVO OF OTaTLXY L00QEOTIa emAéer Thvw OTO PEVOTO. Ankadn pdévo
éva uégog Tov avuxepévov Boioxetar péoa oto PEVOTS. Zmv nepimrwon av
1 &voom eEloogponeitar amd To 6hgog Tov avuxeyévov. Edv o Oyxog tol
extomiopevoy and to avrxeipevo pevatod eivan V (mpogavic avtdc eivar
ioog mEog Tov dyxo Tol pégoug Tov avrikelpévou mov Boloxetar narw and mv
emPavela 100 PEVOTOD), TO PéTEo THS Gvmonc elvay B = 0¢Vg. To 6agog Tov
avuixelnévov eivar W = Mg = o,V,.g. Emeidn éxouvpe OTOTIXY LoOQEOTTICL,
W =B, PiVE=p,V,g,

1
PV
P Va
ZuviiBwg 1 péom muxvémTa evés Yoot eivan Alyo peyalitepn amd my
muxvoéTTa 100 veeol. Edv Aoumév ta péoua dev elxav om d1aBeom| Toug évav
unyaviopd peraboris Tis muxvémag Tovg Ba Gubitoviay. Ta Paoia 16
%at0eBdVoUY avté petabaihovrag to péyebog mig Aeydpevng «potonag» Toug,
Mmrad) mig wxTinic xbomg Tous. Me tov TEémO avTd xatopBavouvy va
Bolonovran oe orat Loopgomia (dtav dev *x0Aupmovv) xabdg mnyaivouy o
dragogeTixd 6G6n (6mov petabdrierar n muxvé™TA TOD vegoy ).

(15.9)

IMAPAAEITMA 15.5 ‘Eva 6vwpéve avuxeipevo

‘Eva xoppdtt alovpivio eivar avagmpévo and éva
vijpa xon 6uBileton oo vepd evég doyelov (Eyiua
15.12). H pafa o0 orovuwiov eivar 1 kg war 7
nuxvéTTé Tov eivon 2.7 X 10° kg/m®. Ynoloylote mv
Téom oto wijpa mpotol xal apol Bublotel To ahovpivio
Ot0 VEQO.

Aven ‘Otav 1o ahovpivio Bpioxetal otov afpa, 6mac
oto Zyfpa 15.12a, 1) tdon oo vipa eivon T) xow ton pe
10 6dpog Tov Mg, mov gaiverar xar om Luyapud (ebv
dev Angbel v’ 6Yw 1 Gvoon toU afpa).

T, = Mg=(1kg)(9.80 m/s2) = 9.80 N

(a) (b)

‘Orav 6ubiotel oto vepd, To alovpivio vdxerton xow ; - ; )
Iypmpa 15.12 (Tapaderypa 15.5) (a) ‘Otav 1o xoppdtt ahovpt-

omv avoon B, 6nwg gaiveta oto Extua 15.2b, v onoia

dpa mpog o embvw, xou étol ehartdvetal 1 thom Tov

wvipatos. To olompa woopponel xar wéhi. Emopévoc
To+B—Mg=0
To=Mg—B=980N—B

I'a va vroloyicovpe ™y dvwon moéner mponyoupévae

va 6govpe tov Gyxo tol ahouvuviov:

1kg

27X 108 kg/md 070 X 1074 m?

M
Vi = —=
5 Pal

viov eivar avagmuévo otov atpa, n Luyapid deixver To 6hpog
Tou, Mg (6161 1) Gvwon Tov aépa elvar apehntéa). (b) ‘Orav
Opwg TomoBemOel ato vepd, 1) dvwon B pewdver my Evoetn mig
Cuyapudg oe T, = Mg — B.

Ivopitovpe 6m to pérpo Tig dvwong LoolTol pe To
6apog 100 extomiiopevov vepol, Goa howtdv
B=M.g=p,Vag
= (1 X 103 kg/m?)(3.7 X 104 m3)(9.80 m/s?)
=3.63 N e
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Enopévag

T,=980N—B=980N—363N= 6.17N

ITAPAAEITMA 15.6 To maydxt mwov emumhéer O

‘Eva moydxe emuhéer péoa ot éva motipl vepd (Zynfpa
15.13). ITéoo pépog tou Bpiowetal €Ew amd 1o veQd;

Avon To npdbAnud pog avitotolyel oty nepintwon II,
OV TEQLYQOAPAUE OTLG TTEONYOUUEVES OEMDES TOU HELE-
vov. To 6apog To¥ mayov eivar W = g;Vig, omov g; =
917 kg/m® naw V; o éynog 100 mbyov. H dvmon éxer
xatevBuvon mpog o endvo ot pétpo (oo pe to 6Goog
1010 veEOU T0 onolo extomileTal amd To waydxt, dnhadi
B = p,Vg, 6mov V eivar o 6yrog o0 méyov mov eivan
6vOiouévos péoa oto veEPd KOL Oy M TUXRVOTNTA TOU

vepov, p,, = 1 000 kg/m®. Tvwpitoups 6T o;Vig = 04 Ve Ipina 15.13 (Hopddeiypa 15.6).
emopévas to pégog tol tédyou mov Bolonetal £Ew ano to 1
vepd elvar Acxnon 3 TI6oo pégog ToU Gyrov evdg maydBouvou
P 917 kg/md _ Golonetor uéoa om Béhaocoa; H muxvémra 106 Barao-
f=1-S=1-—""B7 _— 0083 1 83% owov vegol elvar 1 024 kg/m’.
Pr 1000 kg/m Anévenon 0.896 1 89.6%.

15.6 AYNAMIKH TGN PEYXTGN

H pehéty tdv gevotdv mou xavope péxor topa megrogitdtov o axivinta
pevotd. Tohpa 6uwe Ba peketroovpe pevotd mov xvolvral. AMMG avii va
npoonmadnoovpue vo puehetioovpe v xivnom xaBe popiov (Gt pe ) XML
gvvole 0AMG pe T onpooia «ptxEo KOUUATLY. ZNMW. HETPQ.) TOU QEVOTOU WG
ouvagmon ToU Yeovou, Ba axohovByoouvpe Tov ouvvnBn TEdmO o Ba
meprypdpouvpe Tig LdLdTES TOU PEVOTOU 0 xGBE omueio Tou cuvagTioel Tov
xeévov.

Xagaxtnowotuxd goig

‘Otav éva QEVOTO HLVElTOL, 1) RIVNOY TOU TEQLYQAPETOL WG £va A0 TO
andhovBa dUo eldn xivnome. ‘Otov xGBe pdpLo 10U EevoToy OxolovbEel
oTEMTY TEOXLA, OL TEOYLES TV popiwy dev téuvovtal. Tote Aépe dtu M pon
givol orgot) (v otdaciun 1M povipy). ‘Etol, ot otpwt 0o, N taxdmTa tov
oevoTov o xdBe onueio ol yweov magauével otabepr] WG TEOG TOV YEOVO.
‘Otay dpwg 1 taxvtyta vreebel ) Aeyduevn xoplown taydtyta, Tote 1 poM
yivetor Twgbmdng 1 pn ordowun 1 otpobihadns. H tupbndng pon dev eival
otowty], elvol dtaxt), axavoviomy xol yopaxtnoifetor amd mepLoyés mov
divouy v eviimwon pkewy oteobilwy 1 xatabobomy. Aoyouydoen, 1 eon
ToV vePOD ot £va pudxt yiveTol Tvpbmong exel dmov To veQd ouvavtd GodyLa 1
aMo epmddia, omdte apyiler va «oEilel» xoL vo oToLpoyvEileL.

O 6p0¢ 1Emdeg mepLypd el TV eowTeQLxt] TELGY TOU pevatol. H somtepunt
TOL61] TOU pevoTol meQuypdger v TEL6Y avdpeoo oe dU0 OUVEXOPEVEC
«0TPMOELG» TOV PEVOTOY dTav n pia xiveitar oe oxéom pe Tnv GAln. Adyw too
1EdOOUG, néog TS xivnTuri|g evégyelag petatpémeton ot Bepuuny). H droduxa-
ola eivon mwopdporo pe v mepimtwon xatd v omolo éva avtixeipevo
AVELTAL TAVD O TEOYLE 0QLEOVTLO EMPAVELD XAVOVTAS XIVNTIXY EVEQYELQ.

H xnivnom tov pgvotdv, yevixd, eivaw mpé6Ainua molkidmhoxo. Kaw vy’ avtd
Oa n&vovpe opLopéveg vtoBEoels ol omoieg Oa amdovoTeioouy TN PEAETY pog.
‘Onwg 8o dovpe, moAd mpobMjuata Tig xivnong Ty PEVOTMV uroEovuE va.
T natavogovpe XoAUTEQA AV HENETOOVE TTOMTO. TNV %ivNom eVOg LOaVIXO
QevoToy. Zt0 poviého tol0 Wavixed geverod mov Ba xOTAOKEVAOOUNE
HAVOUPE TIC €ENG TEOOEQELS VTOOEDELC:
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1. Pevot6 yopis 1Eddes. Anhadi dev Aapbavovpe viv’ Sy Ty eowtepLxt
10161. ‘Etou, éva avuikeipevo mov xuveitor péoa ot éva gevotd to omolo dev
€xeL LEMdeG dev vmoneLtan ot xaud emboadivovoo Slvaun TEOEQYOUEVT)
and v o6 pe To EEVOTO.

Zrpomii eon. Anhadi) vroBétoupe 6T %GB onueio 100 gevaTon aTov Ydeo
éxer otabeen Tayvmra, dev petabidhetar ev xp6vy.

Aovunieoro gevord. Anhadn n TuxvéTTa 10U EEVOTOY TaPApEVEL otoBep)
eV xedvw.

Aoted6ikn gor). H 001 evog pevotot eivan aotedbuln ekv n orpogopps tob
QeVOTOU elvan undevinn mg mpog xGBe ompeio Tov. Edv dnhad tormofemi-
govpe £vav Teoyiono omovdijmote péoa oto pevotd, o TEoyionoc dev
nepoteépetan. (Edv dpwg n gof frav twebddng, Ba vmieyav otedbirot
%L 0 TeoYionog Ba mEQLOTEEQATAY).

15.7 PEYMATIKEEX I'PAMMEZ KAl H EEIZQXH THE LYNEXEIAX

H tpoxud mv omoia axolovBei x4Be pdoio 100 pevotot vmd ouvOixeg
othong ong Afyetar gevpamxn yeapps. H tayimra 100 popiov Tob
QevaTol €éxeL mAVTOTE TN dLevBuvon Tg epanmTopévic om QEVPOTLHY YOOUMY
mov Suéeyeton amd avtd To onueio, dnwc gaivetar oto Zynua 15.16. Avo
eevpaTiké yoappes dev Téuvovran moté dtav 1 eon elvar otpwm, STl ey
Tépvovtay, Tote xGBe pdLo Tov eevotot oto ampeio Touns Ba pmogotoe va
axohovtioer 1) ™ pia TooxLd Y mv dhkn xow étol 1 pon dev Oa frav otpw).
Mia opdda evpatixdv yooppdv, dnwg avtés mov gaivoviar oto Zyfqua
15.16, amotekel avtd mov Aéyeton ghébo 1) owdijvas gorjc.péner va onueLwBei
611 ta péeLa Tov EevaTo dev uroEot va péouv mEog Ta péaa 1 mEog To EEm
TV ToLywpdTav ™g pAEBag, dudTL ToTE oL pevpaTinéC Yoapuéc Oa TEUVOVTAY.

Oemefote bt n o evog pevaton yivetou péoa oe évay cwhiva petabinmic
datownis, 6mog gaivetar oto Exfua 15.17. Ta pbéora o0 QEVOTOU XLVOUVTOL
TAQAAMNAQ TEQOG TLG REVIATIXES YOOpUES VTG GUVBNXES OTEWTC potic. Ze dAa
o omueio oL ToxUTTES TV HoiwV EPATTOVTAL THV aVTIoTOLXWY pEVHATIXGY
YOOUUR@Y TLG Omoiec oxohovBoiyv.

270 X6 yeovind dudomua At, To PEvoTd mou Qaivetal oto 0pLOTEQD
uggog to¥ owhiva 10 Exfparog 15.17 xwveiton Siaviovtae amdotaon Ax; =
vy At. EGv Ay givaw 1 dwatopn 00 owMiva omv megioxy avti, téte n pata
mwov péeL péoa oty idia meguoxy elvan Amy = 0,4, Ax; = 014,v; AL
[agopoiwg, To gevoTd mov xiveitar oto SeErd pégog Tow owAva ®atd to (o
xeovix6 duhomua At éxer pala Am, = 0,4,v, At. Tvwpitouvpe bpwe 6L n
paba duarnoeitar wau, emerdn éxovpe otpwt got, 1 phta mov nepvaeL péoo
and T dratopn A, oto yeovixd dibdomua Af mpémel va ivat ion pe m pata
Tov TEQVAEL amd ) dratopr) A, oto (S0 xpovixd Suhompa Ar. Emopévac,
Aml - AmZ f]

0141V = 024,02 (15.10)
H eElowon avti Aéyeton eEiowon mig ovvéyelas.

Enedn n muxvémra ¢ eivar otabepq yia éva aovumicoro pevotd, n
EElowon 15.10 avayetar omy
(15.11)

Ay = Ay, = otabeed

Anhadn
Yo 6ha Ta enpeia Tis gréBag To yivépevo Tig emgbverag dwaropris eni
™Y ToxVTTE ToU QeveTol sivan ovadegd (dnhadi n magoxy prag @Atbag
eivar orabepr).

Emopévag, 1o pétpo mig taybmrag eivar peyého exel 6mov o owhivac elvan
otevog xau b exel 6mov o cwMivag eivar papdis. To ywépevo Av, mov

V

Ipipa 15.16 Zvo dubypappa avtd
amewxovifovral ou pevpatinés yoou-
ués. To owparidio mov Gpioxerar
oto P axohovBel pia anéd avtéc Tic
oevpaTixég yoappués n 8e taydmrd
TOU EPANTETOL OTY) QEVHOTLXY YOOW-
w o xaBe ompeio g TEOYLAS TOV.

Ipipe 15.17 ‘Eva acupricoto gev-
oto wuveitar pe otpwm) gor péoa
and cwhiva petabinmis diatoprc.
O 6yxog o vypol mou péeL xatdt To
duaompa Ar péoa and ™ Satop
Ay wooltow pe Tov dyno mou péel
péoa and m datour A, oto ido
yoovixd didompa At. Emopévoc,
A1U1 = AZUZ-
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€xew duaordoeig dyrog/yebvos ovopdtetar Tagoy 1 ovbudc oorjs. H ouvBixn
Av = otaBepd wooduvapei pe To yeyovés 6T n mosdmTa Tov EevoTol mOU
ELOEQYETAL OTOV 0wV 0TO YQoViX6 Sudomua At efvan fom pe TNV TOooTNTA
To0 gevotoy mov eEépxeton omd Tov cwMiva oto dlo ypovind dudomua.

IMAPAAEITMA 15.7 To yépiopa evég xovéé pe vepd

Xenowporotovpe haotixévio owhiva Sapérpov 2 cm yia
va yepioovpe pe vepd évav xovba ywenuxdmrac 20 It.
Eav yoewalépaote 1 min yia va yepicovpe tov xovbé, UE
i péro Tayimrag eEépyetal To vEEd o6 10 cwhiva;

liters _ 20X 103 cm?

Av=20
% 60 s

min
20 X 103 cm?
L 6
(m em2)(60 s) i

d? 22
G

A=J’ET=J’{

(Mnyv Eeyvéare 6u 1 1t = 10° cm?).
Aden H duatopr; 100 cwhijva eivan

) cm? =7 em?

Eivau dedopévo 6t n magoyi eivar 20 It/min. EEwodvou-
ue Aowdv pe 1o ywépevo Av xar maipvovpe

"Aexnon 4 E4v n duépetoog 100 owhiva pewwdel oto 1
cm, Beite 10 pérpo g Tayimrac pe ™mv omoia
eEEpyETaL TO vEES £V VToTEBEL GTL O ovBudg povg eivan
idroc.

Anavenon 424 cm/s.

Ipina 15.18 ‘Eva aovpricoto pev-
0t6 péer péoa anb ) orévion evog
owMiva pe orpwmi por. To pevatd
mov Golonerar oo pépog toh w1
va wijxovs Ax; wmveltar oto pépog
00 cwhiva wixovs Ax,. Ot éyxol
;l:m‘: eevotod ot dlo péen eivan
toot.

15.8 H EEIZQXH TOY BERNOULLI

Kabdg éva pevotrd mveitar péoa oe évav owlMiva petabintic diatopng ®a
peTabinmot vyovg, 1 wicom perabidheton kot pixoc 100 owMjva. To 1738 o
EABet6g guowndg Daniel Bernoulli (1700-1782) emvénoe pua oyéam n omoia
ouvdEeL TV Tieom pe TV TaxiTTa ToU PEVOTOU %o ue To 1Yos. ‘Onwe Ba
dovpe, N oxéon avt eivar Gpeco amotéheopa g EQOEUOYNS TS drationong
™¢ evégyelag ot éva Wavind pevotd.

Oa vrobéoovue mdii 6t o pevOTS eivar aovumieato, ywoic tEddec xat 6T
oéet ywolis orpobilovs, ues orpwtii eoy. Oewerote 6T 1 oo1 yivetar oto
xeovix6 dibdompa At péoa oe évav cwhijva petabinmic diatouric, émac
@aiveton oto ysjpa 15.18. Edv n wieon oto onpeio 1, mov eivar to xapunidtepo
onueio mig pong, elvar Py, téte 1) SGvaun eivar P1A,. To égyo mov ToayeL 1
dtvapn avt eivar Wy = F; Ax; = PiA; Ax; = P; AV, émov AV givar o Oyxog
g Yeappooxiaouévns megroxns. Magopoing, o £oyo to omoio TOQAYETOL
Ot0 EmAv péQOg TOU QEVOTOV *aTh TO YEOVIXG ddompa At eivar
W, = — P,A; Ax; = — P, AV. (O éyxog 100 pevotod mov mepvaer amd To 1
xoTd 10 yeovind Subomua Af eivar icog pe Tov dyxo mov mepvéael and To 2
#atd 1o (b0 xeovind duhotua). To égyo eivor apvnTixd, Siét 1 dvvaun o
QevaTOY EvavTidvetar ot petatémon. ‘Etot, to ouvolxd éoyo mov Taed-
Youv o duvapelg autég xatd to xeovind dudotnua Af, eival

W= (P, — P,) AV

Mégog 100 égyov avtol petabdidher v AxVNTLN EVEQYELQ TOU QEVOTOY naL
GAro pégog petabidrer ™ Baguting duvapunn evéeyerd tov. Edv Am eivau 1
moodmTa patag mov mepviel amd Tov cwliva oto xeovird dudotmua At, téTe
N petabol) mig xwmTinig evépyelac elvon

AK = }(Am)v,® — §(Am)v,®
H petabor mic duvapunic evéoyerac eivau

AU = Amgy, — Amgy,
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O Daniel Benroulli ntav EAGetog guomdg xal pafnpatinds Tov Exove ompovtixés
aVOXAATPELS OTOV TOpE THg végo&uvaumng I"svvnﬂnxa O€ OLXOYEVELD HaBnUaTIXOY
otig 8 Qsﬁgovagim) 1700 ahMét fyTay 10 HOVo PELOS THS OLKOYEVELUG TTOU OranplOnue om
Quoun). Emotdaoe xar miee o Sidaxtoourd tov om Baowkeio tic EAbetiac.

H mo gmuiopévn eoyaoia tod Bernoulli, y Ydpodvvauxr (Hydrodynamica),
omuootetBnxe To 1738, Elval Bewonuinn now meloapatinng pehém) mg Looppomniag, g
nleons ®ar TS TaxvITas THV pevotdv. 1o éoyo tou autd o Bernoulli anédeite 6ti,
xafig 1 TaydTTa 0oNg evOs pevoToU avEdvetal, 1) Tieon tov peumvetat. To gawvopevo
avtd eivat yvomotd wg «apy] tod Bernoulli» xat pa xowy egappoyq mg sivar n
Gnutovg‘f‘ta HEVOU 0T Egya(m’;gr.u xr]psiug pe o) auvdeon evog 6oxsiov UE Evav (m)?a]va
OTOV 0noio tgt:xel. vEQO ygrp/ogu H apyn ot Bernoulli amotekel pia mm TG MEWTEG
drarvmoels Tis 1déag g dationong g evépyetac.

O Bernoulli omy ngoéwa;uxn Tov mpoondbnoe va eEnynoel usmﬁo?m g
m:unsgupogag mw usgLuw UUV(IQ’CT]UEt mg ps‘mﬁol’qg ™5 mieong %ot ™mg Bagumcga-

.....

BLoygaq)mo
onueiwpuo

Daniel Bernoulli
(1700-1782)

Mmnogovue va egagpdoovpe To Bedpnua £gyov-evEépyeLag Yo quTdv Tov Gyxo
pevotov otn poperi W = AK + AU (Kepdhaio 8).

(Py — Py) AV = §(Am)vy® — §(Am)v,® + Amgy, — Amgy,
Avongovpe xGBe bpo pe AV, avuxabBiotovpe o = Am/AV now Gpioxouvpe

Py = 3pvy® — $pvi® + pay, — pay,

Eavaypaqouie T0 aTOTELEOU WG

P, + dpv,® + pgy, = Py + $pvg® + pgys (15.12)

Avt eivaw ) eElowon Tov Bernoulli yia éva aovpnicoto pevotd, ywoic LEDhdEC
xat yia ovvOixeg otpwtig pong. TToAhés popés v yohpoupe pe ™ popt

P + 3ov? + pgy = otabegd (15.13)

H eEiowon tov Bernoulli opiter 6m to GOgowopa tis wicons (P, mic
amvnuxns evégyewns avd povada éyxov (3ov?) xar mig duvapunic
evépyelas ava povada oyxov (ogy) &er v idwx ovobepn mpy oe
OmOLOdNTOTE oNUEID TS QEVMOTIXIS YOUMMNGS.

‘Otav 1o pevotd eivar axivyro, v; = v, = 0, y, — y; = h nav 1 EElowon
15.12 vyiverou
P, — P, = pely= — v1) = peh

nmov ovugwveli pe v EElowon 15.6. Ta axdlovBo mopudeiypata eivar
evilagépovoeg epapuoyés s eEiowang tov Bernoulli.

H eEiowon tov Bernoulli

O otevdg opLlévriog owhjvag mov gaivetar oto Tyfpa xat Gploxovpe

€ YLO VO LETOYOOVE TaUTNTES QOT|G OE éva aoupmicoto

onueio 2 eqv elvar yvoor) n duagopd wicong Py — P. 15.11) 6m Aoy = Ayv,

15.19 ovopatetar owlrvas Venturi. Tév yonowpomorot- By k0, =B b, 2

INAPAAEITMA 15.8 O owMjvas Venturi Avon Enedn o owhMjvag eivar opildvriog, y, = y,.
(] Bevrovpipergo) Egappdtovpe mv EElowaon 15.12 yio ta onpeia 1 xaw 2

pevotd. - Ag mpoadiopicovpe ™y tayldmra eofg oto Ivwpilovpe dpwg andanv eElowon ovvéyetag (EEiowon
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Iympe 15.19 (Mopdderypa 15.8) Exmpanxd dibyoappa Beviou-
ewpérpov (owhijva Venturi). H mieon P; elvow peyahitepy and
mv P, duét vy <v,. To Spyavo autd yenowpomoteital yia )
pétEnon TG TOXUTNTAS DEVCTMV.

Oftovpe v TipY avt) oty mewt eElowon xau Bpi-
OXOUPE

A \2
P1+%P(A_j') vg? = Py + {pv,?

D _M
ANV A= A

Mmogodpe eniong va Boolpe wa éxgpoon yia to vy av
xenoworoujcovue Tv EEiowon 15.14 xar v eElowon
ouvéxerag. TTpénel va onpenBel oti, eneldn Ay < A, 1
Py eivan ueyadireon and v Pr. Me dMha Aéyia, m mieom
elartdverar oto otevd pépog toh cwhiva.

(15.14)

ITAPAAEITMA 15.9 O vopog to¥ Torricelli
(zoxpimre exgors)

‘Eva doxeilo mov megiéxel vypd muxvoTnTas @ £xEL wa
et omn ot puo Theved tov ot M1pog y; and T Ghon
Tov (Zynpa 15.20). O afpog mhve omd 10 UYEd
duatneeivar oe otabepr] nieom P. Tlgoodiopiote To pétgo
T TaxiTyTag pe v omola exgéel To vyed omd TV omi
6tav 1o VPog ol vyeod mhve and aumiv sivar A

Avony YnoBéroupe 61t 1 dratop) tov Soyelov elvar
peydhn oe oxéon pe to dvorypa g omig (4, > A,).
"Etol 10 vYp0, TEOoEYYLOTLIXG, NOEUEL OTO embve pépog
tov Soyeiov, onueio 2. Egappdtovpe tov vépo tov
Bernoulli ot onpeia 1 xaw 2 (avaxaBiotodpe Py = P,),
xaL Gpioxovpe

P, + {pvy® + pgy, = P+ pgys

AMG y; — y; = h. ‘Etov Gplonouvpe 6T

Ul.‘:."@.{. 2gh

Edav ovopdoovpe A; ™ Siatops| mig omiig, 16TE N
mogoyh g eivar Avy. EGv n micom P eivau peydhn oe
olyrplom pe ™v atpoopalouxt] mieon (koL emopévog
propovjie va ayvorjoovpe tov 6po 2gh), T6TE N Tax T
€xpON¢ Elval, xvpimg, ouvdemon tol P. Tékog, edv 10
doyelo elvar avoryto oy arudogalpa, Téte P = P, nou
vy = V/ 2gh. Me &\ Aéyia, 1) tadTnTo exponc amd éva,
avouyté doyelo eiva tom pe mv TaydTnTe mov Aa eiye To
vyed av émegre ehevBepa and xoaraxdpugo Uyog h.
Avtdg eivar o vépog tov Toricelli.

(15.15)

Expiua 15.20 (Mopdderypa 15.9) H tayimra exgorig vy amnd v
omn oty mhevpd tov doyelov eivan vy = /2gh.

*15.9 AAAEZ ECAPMOTIEX THX EEIZQXHE TOY BERNOULLI

Tyquoe 15.21 Pevpatixés yooppés
yopw amd v mréouya aepomAd-
vov. H stieom oto endvo pépog elvar
uixpdrepn and myv nicom oro xarw.
‘EtoL dnpovpyeitar duvapxn ave-
N TEOG TO ETAV®.

TToAAG ouviiBn gowvopeva eEnyoltvron pe ™y eEiowon to¥ Bernoulli. Oa
TEQLYQAWOUPE TMEC TOLOTIXG PEQIXE TéTOL QaLvOpeva.

Ag magaxolovBioovpe Tig QevpaTIRéS Yoouués ov péouy yhow amd Ty
mréQuYa ToU aegomhdvou Tol Zyfpatog 15.21. Ou ntépuyes TV asgomAdvav
eivar euduxd oyediaopéves dote 1 endvew empavela va Exel uredTepn axtiva
rapmuhoémrag and mv xdtw empaveio. O afpag mov péeL TAve oty dvm
empaveLo. axohovBel mo xapmiAn TeoxLd amd Tov afpa mov el oTNY XATO
emeaveia. Exeidn n xatedBuvon tig pelmong mig mieomg eivan mpog to xévipo
xapmudomrag, N mieon eivor yaunidreon omv dveo emgaveie. O afépag
EMLTaXVVETOL QOGS QUTHY TNV TTEQLOXT| XaunMis mieong xat étol N TavTNTa TOU
atpa elvar peyoditeen omy dvo emedaveia. H ouvviotopévn dtvapn F eivar
TEOS T Ave xaw AEYETOL @eQOdUvapy, evd 1 xaTaxdQUEN ouVLoTHOoR TNg
Aeyetan dvvapuxtj dvwon ko eEaptaton amd molhots ouvtekeotés, 6mmg eivon
n TaxiTnTa 100 aEQONAGVOV, N EMPAVELR THS TTEQUYAS, 1) XAUTUASTTG TG
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®xau 1 yovia mov oynpotiler n wrépuya pe to oputdvtio enimedo. Kabmg n
yovia ovti] peyohover, pumogel va apyicer tvebhdng pon mhve and to
agpomAdvo ekattdvoviag €ToL TV Gvoon mov nEoBAEmEL M aQyn TOU
Bemoulli. Zmv mpaEn, ou mrépuyeg elvar ovvhBwg yupLopéves mpog ta exdve
MOTE VO EXTEETOUY TN pdla Tov aépa mEos Ta XATw %L va dnuovgyeital £Tol
pio eni wAéov SUvaun mEOg TA EMAVW.

Eav tomoBemote éva @UAlo xapti méve ot éva Tpaméll xal guonEete ano
T TAGyL TEOS TNV EMAVL EMLPAVELQ TOVU, TO YOETL omxdverar. Avtd
oupubaiver duéTL 0 afpag mov AkivelTOL YO YORQ 0TV ETAVO EMLPAVELD LELDVEL
v mieon xouv étor dmuoveyeitar avoduwi) dUvaun.

‘Olot Eégovpe OTL OL dUVATOL AVELOL «OMXRMVOUV» OUYVE TS OTEYEG TV
omtwv. M'vopilovpe and v agyn tot Bernoulli éti 6tov guodel o aépag 1
migom oTo ENGVL PéROG TG oxems petdvetal. Edv ta mapdBupa tol xtmpiov
eivar ®herotd, tote eivor modt mbavov n micon endvo and T oxem va eival
yxapnAoteen and TV Tieom xATM 06 TN ORETN| Kot £T0L VO «oNHwBEl» 1) oTEY.

TTdpa molég ovoxevég Aettougyolv pe Tov TEOmo mov GAémouvpe oto
ITynua 15.22. ‘Eva petpa afpa mepvael méve and Tov avorytd owlijva xou
UELMVEL £TOL TNV Tieom otnv megLoyh avty. H peiwon mig mieong néve and to
dvorypa 1ol cwhfva éxer wg amotéleopa vo avupwbel o vypd xaL va
avauryBel pe o pevpa tov aépa. ‘Etolr to vypd Swayéetol oe mohl puxpég
otayoves. Eivar gvvénro 6t pe tov 106mo avtd Aettovpyolv to dudgopa
«omeély yowpdtwv kol apopdrwy. H (dua agyn yonowpwomoeitar oL otoug
eEaepLwtés (rapumupatéQ) Thv Gevivoxivntov avtoxtvitwy. v mepimto-
o1 QUTY] 1] TEELOYXT VTomieomg dnuoveyeital amd Tov afea IOV TEOTPOPA TO
éuboro péow tov @iktpov tov afpa. H Geviivn howmdv eEaegudrveton xow
QVaULYVUETOL PE TOV afQa TTEOoTOU ELoéABEL OTOV XUALVOQO YLO VO OUNTILECTEL.
EGv ramorog vogépel and npoywoenuévn agtnolooxinomwon, Aoym g aoyns
toU Bernoulli dnuploveyeitar 0 AeyOpevog «ayyelands TTEQUYLOMOS». ZINV
mepiTWOoN avuTy) 1) agmeia £xelL vITooTel oTtévwon Adym TS evamoBeong Mmmv
nou aobeotiov ota eowtepnd Tovydpatd me. MNa va diatmenBel otabeori n
magoyn tov aiparog dud péoov evoc ayyeiov mov £xel vmootel otévomon,
moémer va avEnbel n odnyntoia mwicon. Avutd onpaiver 6t 0 pug TG ®aEdLdg
npémeL va eQyootel oxAnpdtepa. Edv avEnbel ok n tayitra 1ol aipatog
(omdte mégrel ) Tomux| wiean) péoa oty mAoyovoo auti agrneia, n agtneia
urogel va vmootel clopuyEn AMoyw mig eEwtepuxng mieomg xaiL ovtd va
dnmurovgynoer otrypaio duvaxom g porg Tov aipatog. Tn otvypr exeivn,
epdoov dev vmapyeL ot), dev Aettovoyel kol 1 apyy| Tov Bernoulli, omdte 1
apmeia Eavavolyer vd v emidpaon g ouvijBoug alpooTtatikig mieong Tig
opmeioag. AMG xabdg To aipa péel il yoryopa Héoa OTNY QITOCTEVOUEV
apmelia, n agyxn tov Bernoulli ehattdver mdht v mieom xow 1 agmmoia
Eavaxheiver. Ou yratpol urogouv va diaxpivouy ta «xAewsipota» avtd tav
apmorov eEetdlovrag tov aoBewvi) pe éva omnbooxrdmio.

Téhog, ag mapaxolovBnoouvpe Ty xvxhogopia toU atea ylow amd pio
urdiha ToU prélipmwh. Edv n prddha dev otougpoyvpilel (6A. Zynua 15.23), 1
xivnom Tol aépa yOpw g eivar oxeddv otpwm). o ZyNpa oavtd N prdhio
nivelton amd ta deEuh mpog ta aprotepd. ‘Etol, wg meog v undAla, o aépag
nvelton amd Ta apuotepd mEog To deELd. Anuovpyeital, Aowmtdv, pa mepLoy
CUPUETOUXMV 0TEO6IAwY Tiow amd v prdhha, omwg gaiveTar oto Tynua.
‘Otav 6pwg N urdhha otoipoyvpiler pe popd avrtiBetn mpog ™ @oed TMV
dewntdv Tov poloywov, Omwg oto Zynua 15.23b, Adyw Tov Eddovs (Ba T
gEetdoovpe oto Ymoxepdhowo 15.11) otpdpota ofpo %voUvVIOL TEOC TNV
xatevBuvon Tov orplgoyveiopatos. H acuvdvaopuévn xivnon mic otpwtic gotg
TOU afpd XaL TOU afpu TOu «EAXETOL» AOY® TOU OTQLPOYVELOMATOS TG
urdlhag mopdyel Tig pevpotikés yoapués tol Zyfquatog 15.23b xou éva un
ovppetoxd ovompa oreobilwv. H taydtnra 100 aépa xdtw amd v prdila
gival peyalhitepn and v Toxvmte tol afpa mdve and v undila. ‘Eto,
6mmg yvweifovpe amd tov vépo tov Bernoulli, oto xdtw pépog, 6moy n
Tayvtta eival peyalitepn, omuoveoyeitan vmomieon xow évol M umaAia

395

Epipa 15.22 ‘Otav péoa and évay
owMjva mov eivar Bovmypévog oe
éva vypd mephoel pEVua afpa, TOTE
TO VYRS avVPHVETAL OTOV OwWAT|va.

/o
\i:l

Eyine 15.23 (a) To pedpa 100 atpa
yipw omd pua pn TEQLOTEEQOE
prddha 1ol wrélt-prwh xabog au-
™ wveltar and ta deEud ota apt-
otepd. Ou pevpatinég yooupués dei-
%VOUV 1) O TOU afQPa WS TEOS TV
prddha. No onpewwBel n cuppetor-
%1 mepLoy] Tupbddong gorg miow
amd mv prdda. (b) To gevpa Tov
aépa yUpw amd TMEQLOTEEQPOUEVN
wrddha. H prddha vidxeiton ot pia
mAayia dvvapn Adyw, petakd dh-
Awv, %o mig agyrc to0 Bernoulli.
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Epipe 15.24 "Avepog mov xuveltal
pe TaxtmTa v péoa amd xuAvdexd
owMiva duatopis A.

vpiotato pia aoxhivovoa meog ta mhdyia dhvaun, mov eivan n aggodvvaun.
"Etoi, ebv 0 naixmg mov ®xhwtod myv pnddha 0éher va tig ddoer amdxhion
POg To. MAGYLL, 0 GEovag ToU OTELYPOYUQIONATOS TEETEL VA ElvOl HOTAROOV-
@oc¢ (ndBetog meog ™ oehida tov 6u6Aiov pe To Zyrua 15.23b). Edv 6puwg B€le
va. piEel v prddda «Bovtytd», TOTE 0 GEOVAS TEQLOTEOPNS TNG TEEMEL VL
elvar opLtovriog. O umddheg ol yrohg xai Tol Tévig Otav orpLpoyveilouvy
vroxewvtar oe duvapuxrn Gvwon.

* 15.10 ENEPTEIA AIIO TON ANEMO (AIOAIKH ENEPTEIA)

H yofom 1ol avépuov yio Tagoywyr] evEQYELdS OVAYETAL OTO QMTEQO
naeehB6v, atovg Babulwviovg xar otovg KuvéCoug Tov 2000 . X. H xivnuuxt
EVEQYELDL TV VERWV OQEIAETOL OTNV NAlaxy evéQyela.

O dvepog amotekel, dSuvnund, peyddn anyn evépyetog (1.25 mepimov kW
avd otpéppo ot HITA), alhd n evépyera avti, n alolxr) evéQyela OTwg
Aéyetol, £xel yonopomomBel oe puxen povo xhipaxa. Ze moyxdopo kAipoxo
oL GvepOL WToEoUV va arodmdaoouy ouvolu oyl 2 X 101 kW (teurhdoia tig
moayréouLag xotavalmong tov 1972). ‘Etol, eGv xatopbdvaue va yenoLpo-
TOoOUNE MEEOS MOVO THG awolxng evéQyelag Ba xaAOTTONE OE oMuUavTixo
TTOCOOTO TLG EVEQYELOXES avayxes pos. To ®UQLOTEQO WUELOVEXTMUQA YLO. TNV
experdAhevor g eivor 1 peydin Svoxdpavon g TaxITNTAS TOV AVERWV.

H peyoliteen OoveEROYEVVITOLO TOQAYWMYNG MAEXTOLXNG EVEQYELOS OTLG
HITA nmogiye 1.25 MW xau 6gioxdtav oto Grandpa’s Knob oto Rutland tov
Vermont. To dvovypo tdv mrepuyiov g frav 175 ft oe duapetgo. H
QVELONAEXTOLXY] YEVVITOLO TTOONYE NAEXTOLXO pevpa atd To 1941 éwg To 1945,
onmdte éomacav amd Ty xémwon dvo mrepdyud Tng, To omoia Opwg dev
emonevdomroy moté. To umovgyeio evépyelas tiv HITA éxer onuepa
HOTAOREVAOEL OVEROUNYOVES OL omoleg wwogolv vo amodwoouvv 2.5 MW
NAEXTOLHNG LOYVOG.

Mmogolue va. yenoipomooovpe 6oa pdbope oto xepdhono avtd yia va
voAoyioovpe TV awohxn 1oxU. ‘OAEC OL AVEROUNYOVES PETATOETOUV TNV
HVNTIRY EVEQYELQ TOU QVEROU OF PNYOVLKY) EVEQYELQ WE TN YXENOLMOTOinom
ouvviBwg evig otpegpopevoy GEovo. H xuvnuuxn evépyela ovd povado dyrov
pLog ®voupevnc otiing aépa LoolTal pe

KE
oyxog

6mov o elvar n murvéTTa TOU afpa xal v To pérgo g TaxvmTas Tov. O
ovBuie pong ol aépa dud péoov wag oniing datopns A eivar Av (Zfqpa
15.24), eivar dnhadn o dyxog 1o afpa mov meEvaeL amd TV empavela x(0e
devtepdhento. Ze o pmyovy) expetaAlevons awohwkig evépyelag, A eival
ouviBwg 1 datow 100 ovoTHpatog Tov ouléyel Tov afpa, Omwg elval, A.X.,
ta wrepUyLa Tov avepdpvior. Edv molhamhaoidoovpe Ty ®vntxy evégyeia
avé povéda éyrov pe tov euBud pors, Gpionoupe Tov QUBNG peTagoEdg
evépyelag 1, pe GAha Adywa, v Loyo:

KE Gynog
bynog  xedvog

"Exoil howtdy 1 oyl mov éxovue oty ddbeon pog ava povada emphveiog
slvat

=w2

Ioyig = = (3pv?)(Av) = jpv° A (15.16)
P p—
yeut i (15.17)

6mov dev mpémer v ovyyéetar o ovpbolo mig woyvog P ue v mieom. -
ZOpupova pe to amotéheona avtd, Edv otapatovoaue T oThin Tov afoa, Ba
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eixape ot SLdbeon pag Loyt iom meog 2ov? yia xdbe TeETEAYWVIXG PETEO TTOV
«®06eL» M pxavi. Aoyouyaen, edv vtobioouvue ot N TaxvTnTa eivor 27 mi‘h
M 12 m/s xar méoovpe o = 1.3 kg/m>, Bpioxovue 6t

P kg m\® W kW
—=.1. —_— = _— o
- 2(1.3 )(12 S) 1100 — = 1.1 —;

mS

Egbdoov howrtdv 1 uoyids avd povada emipdveiog petabaleton xotd tov %060
™mg Tayvmrag, OSuthaoidteron étav n Taxdmra v avEndel xatd 26%.
Avtiotgoga, 1 oxs Oa pelwdel oto puod edv 1 TaxityTo petwdel xotd 26% .

Katd tov nponyovpevo vwoloyiopd pag vrotiBetar 6t ou ovvOixkec eivan
1emdeig nar otL 6An 1 duaBéowun xvnTxT evépyela petateémeTal o LoyD.
Zmv meoypuaTixoTNTO Opws To EeUHe ToU afpa eELQYETOL OO TN pNXOv
UETOTQOMNG QOMXRTS EVEQYELOG UE oL TayvTnTa. [To peakioTikoi voho-
yiopoi deiyvouvv 611 omv xoliteen mepinTwon dev maigvovue mepLoadtego
and 1o 59.3% mig moodémtag mov vmoloyioope (6A. J. H. Krenz, Energy
Conversion and Utilization, Boston, Allyn and Bacon, 1976, xepdlawo 8). H
éxgoaon mov diver t péyiotn duvar Loyl avd povada emLPAvELOS VIO TNV
LOe®MON pnxov UETOTEOTMNG CuoAKYG EVEQYELOS Eival

yid Beo o
el - Sl 15.18

2y medEn dpwg £xovpe mpdobetes amAeLes ot TELBES TV Yoavaliwy
®noL 1oV GEova wau £rol M telut| woyUs petdvetor xotd 15% tig yuis mwou
npobAiémer 1 EElowom 15.17. Zto Exnfpa 15.25 Bo deite oxédia 800 arohndv
PN VAV,

Iynipe 15.25 (a) Avepoyevvijroia xotaxdpupov dEova. (b) Avepoyevvijtoa opilévriov dEova (c)
Pwroypagia avepoyevvijtolag xataxdpupov GEova. (Mpoogoed U. S. Department of Energy).

397

DOE Phota

Yrohoyiote Ty 1oy eEddou pag avepoyevvitolag mou

6T To pétpo Tig TaxvTTag Tov avéuov eivor 10 m/s ko

k m)?
éxeL Suauetpo avolypatog mrepuyiov 80 m. YmoBéote B = $pit = %(1-2 m—g‘.;)(S.O X 103 mZ)(10 ?)

A=7r?=7(40 m)2 = 5.0 X 103 m? P=0.15P,,, = 0.45 MW

MAPAAEITMA 15.10 Ioyig eE6dov evog avepdpviov Edv n anédoon frav 100%, 1 péyiom woxds Oa frav

6t 1 anddoon tol cvoriporog eivar 15%. =3.0X 108 W= 3.0 MW
Aﬁm! H axtiva 'ro.w :[r:rsgwimv glvar 40 m. ‘EvoL vooltovpe Gumg én 1 anédoon wic avepoyervitoiac
emuphvelo. dotopris Tdv mteguyinv efvou avnig eivar 15%, €tor n woyic eEGdov eivan
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Mo ovyxpuon og éxoupe v’ O 6Tl évo peydho aveEpOYEVVITOLES TOU mopadeiyuotds pag. O peydhoc
EQYOOTAOLO TTOQOYWYNG NAEXTOLRTS EVEQYELAC € OTUO- avtdg aptBuds eivar éva and Ta xlple pelovexTiiota
otgobilovg éxel Loy eEdov 1 GM. ‘Etar, ebv B6hovpe  yia ) xorion mic arohuxiic evépyelag (6X. xaw [M66Anpa
va mapdyovpe v S oy, Ba ypewaototpe 2200  52).

Tyipe 15.26 Stpopota vygol mou
TEQLEYETOL PETAED OVO OTEQEMV EML-
Qaveidv, and TG omoleg M KATW
elvar axivn evd 1 emdvo xiveitay
meog o deELd pe tayimTe v.

Zvuvreleonijs tEwdovg

*15.11 IEQAEX (EZQTEPIKH TPIBH PEYITQN)

‘Exovpe del 6TL Tat 0EVOTA OEV QVTEXOUV OF SLOTUNTIXES TOQAUOQPMOELS.
[Mévtwg, To PEVOTA AVTLOTEXOVTOL OF Pl 606pd oty SoTuntixn ®ivnom.
Avti) n avtiotaon omv xivnon otpopdtwv To0 pevotol eivaw éva eidog
E0WTEQLATG TOLOMG, oV ovopdleron 1EMdes. v mepintwon TdV vypdv TO
1Eddeg ogeileTan ot dlvaun ToLbYg avapeoa ot magaxeipeva otpdpaTo 1ol
eevotol xebde autd ohobBaivovy To éva mdvo oto GAho. And to axndiovBo
maEaderypa pwoovue va xatahdbovue xahitega to uéyebog tol 1Ehdoug
evog pevotov. Tlapte d0o tCaula, otepemote xohd To éva embvo o éva
TooméCL ot oleiyte TV EmOV EmQavelrd tov pe Addi. TomoBeriore To
Oevtego TC enGve oto mEMTO oL *KWNoTe To ehagplh. Oa dsite STL
ohtoBaiver pe evkohio (Zxiua 15.26). Eav dpwg avti yio MadL 6dlete niooa
avaueoa ota dvo thapa, Ba deite Gt eivan oAb dSuokohdTeEQO VO KIVIOETE TO
éva TCam mwévw oto GAho. Zvpmepaivoupe Aowrdv bt 1) miooa €xel peyalitepo
1Ewdes amd 6,11 o AGdi. Zto Iyfpa 15.26 6Aémete OTv M TaxvmTo TOV
magaxeipevav otpopdtov avEdvetar yooauuxd amd to 0 oto v xabdg
TEOXWEOVUE artd TO oTEMNA oV elvar dimha otnv axivnm mhdxa oto otpdpa
mov Gpioxetar Oimha oty wivolpevy mhdxa.

Ouunbeite 6T o éva oteped oV VTOKEITOL OE dSiaTunTix Thom Ta
moganelpeva oTpdpoTa petatomitovrar to éva wg meog to dAo (Ymorepd-
Aawo 12.4). Kat’ avahoyia, 6tav ta mapaxeipeva otodpoto evog pevotol
vpiotavral datuntinn Tédom, xivotvral To éva wg meog to dAho. Oeworiote 6TL
and o dvo oTpdpoTa Tov ZxNpotog 15.26 to éva eivor axivinro, evd to dhho
®uveitar meog ta deELd vnd v enidpaom wag eEwtepuang divaung K. Metd
amd éva pxed yeovixd didotnua, péeog Tov vypol éxel Tapapoppwel Adyw
auTig TG ®ivnomg kot To apynd tov oxfua ABCD éxel petabinBel oe AEFD.
Edv BuunBolpe to Ymoxepdhaio 12.4, Ba dodue dtL T0 vyed €xer vrootel
owatpnmny) napopdopwon. EE opiopol, n diatuntxs tdon wooldtol pe tov
Aoyo FIA, evd 1 dwatunmni] moaudppwon toovtar pue Ax/¢. Emopévac,

= F 2 ; Ax

AvatpnTinn 1dorn = X AvatpnTint Togopop@waon =7

H endve mhawno xor 10 moQoxeipevod g vypd xivoliviolr pe pérpo

TaxvmTog v. Anhadn oto ypovixd didotnpa At to vyed dimha oty emdvw

TAGRQ peTatontiotnke kotd andotaon Ax = v At. H duatuntin tapapndogo-
on avd povada yxpdvou eivar

AloTpn Ty Toeapdepuon _ Ax/e s
x AL ¢

H eEilowon avtij Aéel 6T 0 puBp6g petaborng Tg SratunTixig Tagaudepwong
sivar v/4.

Opitovpe 611 0 ouvredeomiis 1EddoVs (] ecwrteguxnc ToWbNG), 7, TOU
QevoTOU LooUTal pe TOv AdYo TG dwatpntxng thong meog Tov QUOWo
perabols TS doTUNTIXIG TAQUUOEPWONG:

o (15.19)
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Ou povédec tov ovvreheot LEdSoug oo SI eivan N - s/m?. Zvov Mivaxa 15.2
Ba Gpeite tov ouvteleot Eddovg ywo Sudgopeg ovaiec. H povada tov
1Eddovg oo cgs eivar dyne - s/cm® naw ovopdlerar poise xou ovpborilerar pe P
(moog Twwrv tov Calov guowot Poiseuille).

MINAKAE 152 Zuveeheotis iEddovs dagoéeuv pev-

.

QEVOTO T(CC) Eddeg 5 (N - s/m?)
Negd 20 1.0 4052
Nepb 100 0.3 x 1073
Aipa 37 2.7 % 1073
Tuxegiv 20 830 x 1073
Mnyovéhato (Sexdpr) 30 250 x 1073

H EEiocwon 15.19 tov opilel tov ovvrekeot| LEbdove 7 LoyBeL uévov ebv To
uétpo g ToiTnTag petabdAletar yoauurd cuvaotioer tov mayovg Tol
oevotov. Tote Aépe OtL 0 EUBUAS petaboM|g Tg ToYVTNTOS CUVEQTHOEL TOV
mayovs eivar otabepds. Edv dev givar, TOTE TOEMEL Va Y ONOLULOTOW|OOVLE TOV
YEVIXO 0QLOMO TOU 7

EEEns

oo do/dy (15.20)

6mov 1 6aBuida Tig Tayvmrag, dv/dy, petoiéton ot xGBet ratevBuvon mTEog
™mv ToxvmTa.

IIAPAAEITMA 15.11 Métgnon 106 ouvieheorsy - Adven Eivor mpogavés ém n EmTAYUVOT) TS mTAGROC
sE6havs eilvnu. undevini. H mhdna wiveltar Adym g Spdong tic
taong T xou mig dvvaung toubric £ v omolo aoxel to
ktnavuwi’) a:’rde TG, v eQinTwon pag 1o oo Tig
Taomg tov vijpatog eivaw {00 pe To pétoo tov Bépovc g
natac mou eivan avVaEIEéVY and TO Vijua:

Metoduxiy nhéa emipbvetag 0.15 m? ovvdéeton pe
pata 8 g (Zxnua 15.27) péow evos VIULOTOE OV TEQVAEL
xwoig TELbés mdvew omd pio tpoyakia 1 omoia dev éxel
pata. H nhdua ywoiletar and v emipdveia pe éva
Aentd Amavtixd vpévio méyovg 0.3 mm. ‘Otav agrve-
toL eAeVBeEn, M mAGra wwveitor mpog to 8eEld pe f=T=mg=(8X1073kg)(9.80 m/s?)
otafepd pérpo tayvmrag 0.085 m/s. Beeite tov ouvrele- — 784X 102N

o tEddovg Tov Mmavtixov. :

To orpdpa 100 Mmoviinov mov epdmreral oty opLld-
vila em@davela elvor axivito, evd to otpdpa mov
epantetar oty mhdna xvelton pe Y TaxvmTa g
nhdros. Eav vmoBécovpe 6t n 6abpida tayimrac
eivar otaBepn, Gpionovue

Yyeo

_F¢ _ (7.84X 1072 N)(0.3 X 103 m)
Av (0.05 m?2)(0.085 m/s)

= 553X 1073 N-s/m?
Eynpa 15.27 (Mapdderypa 15.11).

*15.12 TYPBQAHX POH

‘Otav ta magoxeipeva otpdpata evég pevatod pe LEDGOEC péouv oTowTd TO
éva navw oto GAho, avuty n otabepr) po Aéyetar otpwuartix porf (laminar
flow). Ze peydheg Spwg TaxvTnTeg N o1 ToU EevaTol puetabdlieTol koL anéd
otpwpaTiny yivetar tehelwg axavoviory xow tuxaia, omdte ovoudleton
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Ap10pog rov Reynolds

MuxvoTnra

Méom mieon

Ilieon oe 6a0og h

7

Twebwdns porj. H tayimra xoatd wv omoia apyiler m tvebddng eom
eEaptarar and to 1Eddeg Tov pevotod xaw amd ™) yewperpia Tov mepLBaAio-
vtog 10 Qevotd pécov.

Mmopotue va ddoovpe mohhé mapadelypoata Tvpbmddoug pong. To vepd
evOg puoxtol mov €xer mohhég METEEC nOL O XamvOg mov Byaiver amd Tig
nomvodoyovg péouy Tvebwdds. Eniong ta amdvepo evog tayvmhoov oragoug
®oL 0 afpag mow oo éva aggomAdvo xivouviar Tvebwdms.

‘Eyer duamiotwBel and diagopa mewpdpata 6tL 1 agyy s Tvebddoug
porjg mpoodlopiteton and po mopduetpo mov ovopdleton agBuds Tov
Reynolds, RN, o omoiog wooUtaL pe

RN=£~';~" (15.21)

Gmov p elvar  mukvoTTa ToU PEVaTOD, v elval To PéTEo TG TayvTNTAS Tov, 7
o ovvteheotic LEDAOUG ko d Eivon éva YoQaxrTNELOTIXO UNXOG OV £XEL OYEOM
pe v eor. A.x. yia por) diéd pécov evog cwinva to d LooUToL PE T SLANETEO
o0 cwhMjva yia. Ty megimTwon eonMg yipow amd ogaiga Tto d LooUTaL PE TN
dLapetpo g opaioag.

Ao duagopa melpapata yvmpitovpe ét edv o apBpog tov Reynolds eival
uxpdtepog amd 2 000, téte n pon eivar otpwpatiky. Edv o apiBudg tov
Reynolds eivar peyahitepog amd 3 000, n pon eivar tvebmdng.

ANAKE®AAAIQLH

Opitovpue 6T muxvoTyra, @, evog VAoV eivor 1 pdla tou avé povado
dyxov naw oto SI éxel povadeg kg/m?:

=m
PR (15.1)

H :i:isoﬂ P ot éva pevoTo eivan lom pe ) dUvoun avd povada empdvelag
™V omoia aoxel To QEVOTO G WO empAvela:

F
- 15.2
= (15.2)
Zto SI povada mig mieomg eivar to Pa (Pascal) xav 1 Pa = 1 N/m?

H nieon oe évo pevotd petabdhherar ovvapmioer to0 6&Bovg, h,
OUpPOVA pE TNV EXPEOON)

P

P=P, + pgh (15.7)

6mov P, eivar  atpoogagun ieom (= 1.01 X 10° N/m?) naw o sivow
murvoTTa 10U pevotol (vmoBétovue Otu eivor otabepn).

O vopog 1oV Pascal 0pilel 611 1) mieom mov aoxeital ot éva amodnxevué-
vO QevoTtd petagépetan cueiwtn oe xGBe ompeio To pevotol xou ot
Touywpata Tov doyeiov amobixevong. !

‘Otav éva aviixeipevo eivar peguumg 1M olxmdg 6ubiopévo oe éva
pevotd, To QEEVOTd aoxel oto avuxeipevo T dlvaun dveons, mov
notevBiveTanl mEog To emavm. ZUpupovae ue ™V gyl Tov Agxundn, to
uéteo s avmaong eival ioo pe To 6agog Tov pevotod To omoio extonitel To
OVTIXELPEVO.

Mmnogotpe va xatahdBovue xahiTtepa didqopa péon g xvnTixig Tov
QEVOTWV eV VTOBETOUNE GTL TO PEVOTO dev ExeL ecmTepLxt) TELEY (1EMDES),
-glval aovpmieoto xou m %ivnon eivolr otpwt), xweig otpobilove (yxwoic
Twebmdn or).

Edv xavouvpe tig vmoBéoeis avtés, xatahjyovpe ota axdrovba onpavri-
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%0 CUUTTEQALORATO. Y10 TY) QOT) EVOG EVOTOV péoa ot £va owhiva petabinmic
dratopng:

1. H mapoxn péoa atov owifiva eivar otabep, pe dhha AoyLa To YIVOUEVO
™c dwatowric ToU cwhfva A emi To pérpo TG TOYUTNTAG U O
onolodntote onueio eivar otaBepd. Anhadn

A0, = Ayp, = oTabfegd (15.11)  EEiowon ovvéyeras
2. To GBpolopa THC mieonc, TS RIVNTIXNAG EVEQYELOG avé povada Gyxov
®xoBidc %o ™ duvapuc evépyelag ava povada Gyxov eivar otabeed
yio 6ho To onuela pag EEvpaTIXG Yoouuns. Aniadn
P+ }pv® + pgy = otobed (15.13) H ekiowon vot Bernoulli

H naganéve eEiowon eivar o vépoeg tov Bernoulli xau eivon Oepehimdng
vépog g duvouxig Tdv QEVOTMOV.

To 1Eddeg evig pevotov Biver 1o pérpo g avtiotaons Tov OF
draTummian zivion. O ovvieheonis tov 1Eddovg evig pevOTOU LOOUTOL pIE
Tov Adyo tc draTuntuiic Thomg Tteog Tov guBud uetaboins Tig dtaTunTixng
TOQOUOQPWOTIC.

H apxfq ™c tebmddovg pofg evdg pevotol mepryplgetar omd pic
napbuetpo mov Aéyetar agibpds vov Reynolds, tov omoiov m M
eEopTrdTal and TV muxkvéTyTa ToU pevoTol, amd ™V TaxXTTd ToV, 0o To
1E0dec ®aL amd évay YewUETOIXO OUVIEAEOTY.

EPQTHXEIZX

1. TepiCovpe 8o yvdhives novmeg, mov £xovy v (dwa vetor wodtov o aépog yupw Tou Ba éxel v (da

nata olhd SiagopeTixd oxfuo xar SLopoeTat
eyrdpolo dratopn, pe vepod oty (dia otdbun. Zopgpw-
va houwdv pe tov vopo P = P, + ggh, n mieon otov
mubpéva eivan idLa xan Yo tig 6o kovnes. Tuati Tote
1 pla xovma Cuyiler meguoodtego amd v dhhn;

2. YnoBéote 6t To embvm pépog g xepalis oag £xel
empévela 100 cm?. Ymoloyiote To 6hgog 1ol afpa
Tavw and To XREPAAL 0Og.

3. ‘Otav mivere vypd pe évo xoAopdxt PELOVETE TV
ntieom péca OTo OTOUO 0OG HOL OPIVETE TNV ATUOOPA-
o mieom va xwvnoel To vyed. EEnyiote mog yivetal
ovtd. Mnopeite va yonowpomoLeite xohapaxt yia va
nivere T0 moTd OOg ot Zehjvn;

4. Ou Ivdol qaxipondec Eomhdvouv yia va xowunBoiv

emvew ot otpdpa and xapgid. Ilog eivar duvatdy

avTo;

210 6opdpetpo mov xataoxevace o Pascal yonoipo-

nmoinoe vepd. Tati dev axolovBoivpe ofuega v

emhoy Tov avti);

Kémorog 6piloxetarl navw oe pa 6doxa mov mhéel oe

pia oAl puxen) Apuvn xai epixver péoo oto vepd pio

oA peydhn dyxvpa. AvEavetal, petdvetol 1) Tago-
péver otabepn 1 ordBun tov vepol g Alpvng;

7. O x&bog eivar woht mod munrvdg amé to vepd. Tati
Oev 6vbBilovrar To onuegwd mhoia, polovdtt givan
rotaoxevoopéva. oo yahvba;

8. 'Eva agpborato mov eivor yepdto pe fhio Ba avud-

th
.

6

10

muxvoTnta pe autd. Eav éva oppayiopéve vobeuyio
apyiter va 6vBiletar, Ba @rdoer otov 6vB6 T
wxeavol 1 Ba mavoel va 6vBileTal 6tav n muxvéTTa
100 vepol ylpw Tov Ba elvar (dia pe T dwwr| Tov;

. Zuyitere éva YhpL mov eivor axivnto péoa oe évav

.

14.

16

#ovb& pe vepd. Metabdhhetal 1 évdelEn tig CuyapLdg
edv to PaoL apyioer va xiveitol;

TIov éxer viymhotepa EEada éva ondgog: ot Bdhacoa
1 oe wa Alpvn;

Edav mpooteBel 6Gp0g 1 000 000 N oto xatrdorpwpa
evig peydhov goptyol mhoiov 1 iocakog yoauut tov
6vBitetar xavd 2.5 cm. IMowa elvar M oplldvria
diatow] ToU optnyol ato Mpog TG LoGhov;

O pohubdog éxer peyohitepn murvoTTa OO TOV
oldnpo xar Ta dvo pali éxovy peyaritepn muxvéTnTa
artd to vepd. Ihpete éva polvbévio xou va oLdepévio
avixeipevo tol idrov dyxov xan 6vBioTé Ta oto vepd.
Yronewvtow oty idia 1) oe diagopetin dvwon; oo
gival peyahiteon;

Batete évo maydxe péoa o éva motipot vepd. Ilog
perabdrhetar 1 otdBun Tov vegoy xabwg Aeumvel To
Ty OnL;

Mo yuvaixa @opd y6beg pe Ynhd tamoldve xou
umaiver oe éva dwopdrio pue xawvolEylo TACOTIRG
dbmedo. TNt avnovyel o bloxTiTng TOU OmMLTIOY;
Tati ov Bploeg ova Lodyela duapepiopata TEéyouv
mo yonyopa amnd tig Gpvoss TV QeTLEé;
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16.

17.

B

30.

31.

32.

33

35.

Tati ov 6pvoes oto Lodyela duapepiopata TEEXOLY
o yofyopo amd tg 6pvoss TV pETLEE;
Xonowonoujote v eElomon tol Bernoulli yia va
eEnyfoste yiati plo xomvoddyog «tpabi» Tov xamvo
®OAOTEQO OTAV QUOG O EQUS.

Bewenote wa diatopr wréouyag aegomhdvou.H mwré-
ouya £xel oxedLaotel £TOL HOTE 0 AEQAG VO KLVELTOL UE
peyahiTeQN TOUTNTA OTO EXAVE REQOS TG TTAEA OTO
wétw. Xonowomoufjote v oy tov Bernoulli xat
eEnyfote yioti vmdeyer divoun mov xotevBiveTow
MO TO EMAVW;

‘Orav éva tpaivo mov xiveltal woll yoriyopa mepdogt
dlmho amd éva axivnro teaivo ta dlo tpaiva EAxo-
vrar. [Tog eEnyeitatl To Qawvopevo avtd ue myv ooyt
tov Bernoulli;

IToM\éc gopéc, duvatol avepootpdbihol Esanxdvouy
TIG OTéYEs TV aypotxmv omtuwv. EEnynote to
QoLvOUEVO aUTS Y ENOLHOTOLOVTAS TNV ey ToU
Bernoulli. Tiati mpénel vo agrvete to tapdBuoa tdv
OMITLOV avoLXTa Otav €XEL TETOLES XOTOWYIOEG;

Oa éxete mapaTnEnoel 611 6tav avoiete to vioul, 1)
®xovptiva Tig viovliépag «EAmetal» mEOG TO VEQED.
Ilig eEnyeite to palvouevo avtod;

®uonEre mapddnha mEog To EmMdvVe PEQOS MLag
x6hhog YapTol mov Tv xeotdte optldvria. MNati 1o
0Tl avuypdvetal;

I1Gpte éva oecoudip moL %aTEVOUVETE TO TEOG Lo
pmdhlho T mvyr-movyx. Oa deite OtL M pumwddia
péver petéwen otov agpa. EEnynote to gaivopevo.
‘Otov ot éva Mpdve o mhoia mepdoouy xovid To
éva ue to Ghlo, ToTE coxeital eV TOVG apoLbaia
ELEn nouw xamote ovyxpovovial mhdyia. EEnyfote to
gawvopevo pe 6Gon v oy tol Bernoulli.
‘Otav o yrovododuor-Ghtes Boioxovial otov afoa
XAWTTOVY TO OOUA TOUG TEOG TO EMTTEAS KO KEATOVV
T yéowa tovg xohnuéva oto ooua tovs. Tatl;
‘Otav éva aviureipevo elval GuBiopévo oe évo anlvn-
T0 EEVOTO 1 0pLEOVTLO CUVLOTMO THG CUVLOTOREVNS
Ty duvapewv oL omoieg dpovv mave TOU Elvol
undevirty. Tati;

. EEnynfote ywati emumthéer pua ®helotn pLooyspiopév

provxdAa.

TIéte elvar peyolvrepn 1 ddvapn g dvwong: dtav
eXTVEEL EVOG HOAUUONTAG 1 OGTaV ELOTIVEEL;

‘Eva xoppdrt E0ho elvon poobubiopévo ot éva doyeio
vepdrto vepd. Eav wheioete gounuind to doyelo xau
QVENCETE TNV TiEOT WAV QO TV OTROOPOLOLKY], T(
®x@vel 1o EVho: onudverar, 6vBileTon 1) Tapouével aTo
oo enimedo; (Mnyv Eeyvate 6tL To E0ho £xel mdpovg).
Mo mhdxro axwvnrel péoo og éva QEVOTO. ZE mOLa
natevBuvon g mhdxog n wleom embvo g elval
OpoLOPOEP);

Eépovpe 6L ) atpooporow wieon eivar 10° N/m? xow
6t 1 emedvela tov otBoug evog avBpdmov eival
0.13 m?, n dUvopn dnhadn mov aoxel 1 aTudoPaALEC.
emdvo pac eivar 13 000 N. Tati dev ovvBAiGeTal To
omfog #atw amd po Tétowa dvvopun;

. Ti elvow exeivo mov xpatd petéwoen pLo pEAtoow 1 éva

EMROTTEQO;
Iloe proeite vo TEOGOLOPIOETE TNV TUAVOTNTA ULOG
métpag axafépLotov oxpaTos;

36.

38.

39

&

41.

42,

Tati ov mAGTOL TEOTLHOVY VO OUTOYELVOVIUL £)0-
VTOG TOV Gvepo xOvipa;

YmoOéote étu Bploreote péco O Eva QOOVOEQ TTOU
extelel ehetBeon mroon. Edv agnioete pa pmdhio
ehevBeon, Ba Selte OTL Tapapével pmEOoTd oag, dLott
N wrddha, €oelc ®ow 10 aoavoép TEQTETE OAOL OOG UE
mv emrdyuvon v 6apdmrag. Ti 6o cupbel edv
emavalabete To melpapo pe éva uwahdve YEUATO HALO;
Avo movopowdtuma whoio TaEdetouv.To éva elvar
vepdto @ehMCOh non to GAho Gdewo. ITowo eivan
6uBiouévo mEQLOTOTEQOD;

‘Eva uunpd xoppdr yihvbo sivar depévo tévm ot Eva
noppdrt Evho. Edv 6dkete to EVho, pe tov xdivba
mpog Ta. endvm, pEoa OE pia Aexdvn yeudtn vepod To
uad Evho 6ubitetar. Edv avamodoyvoicere to Evho
(tdhpa. to HoppdT Tov Ydhvba Gpioxetow pfoo oto
vepd) Tt ovpbaivel pe to Evlo; Bubiletal mepLoooTe-
00, Mybtego 1 to (do; Metabahher Unog 1 oTdBun
o\ VEQOV;

O 1pdémog pe Tov omoto éva eldog TowrTinmdY agpifovy
™ otod tovug elvaw o eEfg: Ilave oty €Eodo mou
BoloxeTon Ynha @ridyvouy évay nmdvo ooy Aogioro- n
ahhn €Eodog Bolonetar younid. EEnyfiote mibg -
povpyeitol To pedpa Tol afpo péca Oty OTOG.
Bélte o évo doyxelo pe vepd éva o@oayLopévo ®ouTi
coca cola xal éva ogooyLlonévo xouti dtartTixnig coca
cola. Twati 6vBileTar pévo to ®oUTL TG RAVOVLXIG
coca cola;

Ty mapaxdto gurtoyeapio éva gevpo afoo HLvel-
Tau péod otov owliva amd To deELd TEOog To. KOLOTE-
o&. O owhivag €xeL o otévwon oty péon. Toelg
WEGALES TOU VYR TTOVYK OLWQEOVVTOL LOOQQOTMVTUG
mhvw amd TG TEELS TEUIES 0o TLS omoies SLapetyeL o
aépas. (a) Narti n 8eELd pdhha Geloxerar YynhoTeoa
amé ™ peoaia; (b) Tati n aprotepn prdhha Goione-
oL yopniotepo amd T OeBld, map’ Sho mov
Statop] tov avtiotolyov cwAiva eivar dia;

(Epdmonm 44).
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Ynoxepdalaro 15.2 Muxvotnre o wicon

1.

2.

Ynohloyiote ) pala pog otepeds ogaigog omd
oidnpo mov €xer duGuetpo 3.0 cm.

‘Eva uxpd xoppdrt evéc yvahiotepot yueilov pe-
Tédhov éxet byro 25 cm® xaw paa 535 g. Moo eival 1o
pérorro; (BA. Iivaxa 15.1).

. Exuiprjoete v munvotnta 1ol muprva evog atdpov.

Ti vrodnAidver autd to amotéheopo oe 6,TL APopd T
dop mig UAng; (Xenowwomouwjote to yeyovdg Ot 1)
phto Tot mpwroviov elvar 1.67 X 107 kg xou 1
axtiva tov 107 m mepimov).

. ‘Evog Boaouhbs mapiyyelhe éva xovobd otépua mou

gixe pata 0.5 kg. ‘Otav enéotpeye and Tov XQUOO-
%00, 0 dynoc Tol aréppuatoc 6oébnxe ioog pe 185 cm’,
‘Hrov to otéupo xotooxevaopévo omd xabopd
XQVOs;

. Mua yuvaira patog 50 kg otéxnetal LOOQQONMVTAS OTO

éva modL evd pogdel éva Cevydgl mamottola pe Yymhd
TaxoUvIe. AV To TaxoUvL elval xuxkixnd pe axtiva 0.5
cm, mowa mieon ooxel n yuvaixo oto £dagog;
Xonotpomoujote 1o yeyovog Ot r; AHOVOVIXY] OTUO-
oporown mieom eivow 1.013 X 10° N/m? xou ém 1)
axtiva T e eivar 6.38 x 10° m yia va vohoyioete
™m walo tic atpdopaleas Tov TAAVATN RaG.

. Extuumoete v muxvotyTo eVO5 (I0TQOU VETQOVIWYV.

"Eva tétoto ovpdvio obpa mioteletal OTL £xel axtiva
uévo 10 km now paa iom pe  pala tov Hiiov.
(Moo = 2 % 10% kg).

Ynoxepddowo 15.3 Mevaboli wis micong
ouvagtioel Tov 6afovg

8.
9.
10.

11.

=

14.

TMpoodlopiote Tyv ohxn mieon otov mubpéva pag
AMpwvng mov éxer 6G6og 30 m.

e mow 6aBoc wiag Aipvng n ohxn wieon eivou
Towmhdole and Ty atpoopolowxy wisom;

To uxpd éubodo evig vdpavirol miesTneiov yio Ty
avipmon cvtorvitov éxel dratow| epbadot 3 cm?
xow to peydho éuboho éxer epbaddv 200 cm?® (6A.
Txnuc 15.7). TMovo Svaun meémet vo epappootel oo
wmxo6 Euboro Yo va avuypwBel éva autoxivito
6apovg 15 000 N; (Zrovg otabuols eEvmmoeetioens
avtorvitwy ovtd yivetar ouviiBwg e TEmEOUEVO
afpa).

To eAaT|OLO TOU HOVOPETEOU TTOV QALVETAL OTO ZXHUC
15.4 éyev otabepd 1000 N/m nor to épbolo Exel
Suéperpo 2 cm. Boeite vo 64Bog puéoa o€ veERd OTO
onoio to ehamiolo ovpmiéCetan xatd 0.5 cm.

Mua motva £xel Suaotdoeis 30 m X 10 m xou eninedo
mubpéva. ‘Otav m moiva sivor yepdrn péxolr 2 m
6a0oc pe nabapd vepd, mota eivar M oy dvvaum
7oV aoxel 10 vepd otov mubpéva; Ze xabe mhevoLxi
EMLQAvELT;

Tlowa mpémel va elval 1 EMUPAVELD. CUVETOQNG [ALOG
Bevrovtoc (tehetwg xevig and afpa) oL TG 0goPNg
evoc dwpatiov étol dote vo pmopel va ovyxpartel to
Bagog evic avBpmmov patag 80 kg mov Ba avagmBel
o auThv;

"Evag tayudaxtuhoveyds eivar 6uBuopévog ot vegd oe
60:00¢c 4.0 m péoa oe éva oppaylopévo praotho. Av
70 ®amwdaxt To praoviov éxel duaotdoerg 0.70 m X 2.0
m, moLa elvar 1 SUvoun mov o.oxel To VEQO OTO KaTTdnL
10U pPIaovAov;

15.

16.

17.

IMota eivan M xhaopatiry] petaBoM] Tig TurvOTNTOG
toU vepol g Odhaooag petaEd e emipdvelag (0mov
n wieon elvar tom pe 1 atm) xaw og 6360g 5.2 km (6mwov
n wieon etvar 500 atm);

IMoia eivon n végootatixy dlvaun oto Tolywua evog
PodynaTos av To vepd mov ouyxpatel £xel 6&Bog 150
m %ol T0 mAGTog Tol godypatos eivar 1 200 m;
2t Foothavdia, oe pegurés TEQLOYES TO OTOMUO TOU
mwhyov éxer maxos 1 km. Exmpmoete v mieon oto
£dagog RAT® amd TOV WAYO (Frayor = 920 kg/m?).

Yroxegpddowo 15.4 Merprjoers micong

18.

19.

EZypipe 15.28 (TIpdbinua 20).

O ooMjvag oyfuatog U oto Zxfua 15.9a megiéxet
vdpdoyveo. Iowa elvar n mieom P, omv aplotepn
mhevpd av h = 20 cm; IMowa eivor 1 vmepmnieon;

Av 10 VY0 010 BOEGUETEO OV PaVETAL OTO ZyHjuot
15.9b elvou vepd, mowo Ba eivar to Vpog Tig oTning
TOU VEQOU OTOV XATAXOQUPO CWATVA VIO OTROTPOL-

own mieon;

. O avouytdg notaxdpuyos owhivag oto Zynuo 15.28

mepLéyeL 600 VYPA TURVOTHTOV @1 XAl 0y, T OTOLO
dev avapryviovrar. AmodeiEre 6t n wieon oe 6G6og
hy + h, divetan amd v éxgeaon P = P, + o1ghy +
028h,. '

Tyine 1529 (eébhnua 21).

21. O Blaise Pascal avamagfiyoye to 6000peTpo TOU

22.

Torricelli yonowponowwviog (cav Tdlhog mov ftav)
éva wOxmLvo xpaoi wg vyed avtl yia vdpdpyveo. H
muxVOTTAL TOV %EOOLOU OV Y ENOLUOTOINCE YTav
0.984 x 10° kg/m®. Iowo firay to VYog h Tig oTiing
To0 *QAOLWOU YLO AAVOVLHY] OTUOOPOLOLKY) mieom;
(AvagepBeite oro Exiua 15.29 nau yonoipomowote
g = 9.80 m/s?). Avapévete 6Tl TO xeve Vo amd T
otiAn Ba elval tooo xohé Goo otov vVOEGEYVEO;
H xavovixy atpoogatowi igon eivon 1.013 X 10° Pa.
H mpooéyyion pwag xatoryidag mooxahel ehdrtmon
toU Uoug THS vdpapyvpLxis otiing evos Gogoué-
teov xatd 20 mm and to ravovird togs. IMowa etvar
n atpoopapxt wieon; (H munvémta 100 véoapyv-
gov eivar 13.59 g/em?).

. 'Evog amhég owMivag oyfuotog U mou elval avouytos

%ot oto dvo dnea mepLéxel moodtnTa vepou (6BA.
Iyfpa 15.30). Etm ouvéyewa plyvoupe xumeolivn
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(ox = 0.82 x 10° kg/m®) oto éva onéhog To0 cwMiva
mov oxnuatiter omin tyoug 6 cm, dmwg delyvel To
oyfpa. IMowa eivar n dwagopd h thv VYV TOV
eAevBepwv EMLQOVELDY TV S0 VYRDV;

* #,
P

Knpotivn

Neg6 7|

Ipipa 15.30 (IMeo6inua 23).

Yroxegdhoro 15.5 H Gvoon »ai n agyi To0 Agppindn

24.

8

27.

Ynohoylote v Gvwon o £va oTEQES OOUA OV Elval
HOUTAOKEVOOUEVO 0md YoAxnd xon éxer Ooyno 0.2 m?
otav eival 6vBiopévo oe vepd. oo elval to amotéle-
O[O OV TO oMo elval xataoxevaouévo amd xoAuba;

. AmodeiEre 6T pévo 1o 11% tot oot byrov evdg

moyo6ovvou Bploxetal mavm amd TV EMQAEvELD THE
Bdhacoag. (Enuewdote 6tL 10 Balaoowvd vepd Exel
mowvémrae 1.03 x 10° kg/m® xar o méyoc €xer
murvomro. 0.92 X 10° kg/m?).

"Evo. oteped ompa £xel 6Gpog 5.0 N. ‘Otay avaptndst
and éva duvapduetpo xor 6vbiotel oto vepd, ToO
duvapduetgo deiyver 3.5 N (6M. Zynua 15.12b). Iowo
givar 1 murvoTnTa TOU OMWATOS;

‘Evog EvAvog %0605 axpig 20 cm xan -muxvomTag
0.65 x 10° kg/m® emnhéer ovo vepd. (a) Iota eivar 1
amdotaon T emdvew €dpag Tov xV6oU amd TNV
ehelBeon emupdvela tol vegov; (b) ITéoo 6apog
pol6dov mpénmel va tomobetnBel oty emdvo £dpa
To0 ®060v WoTE v va Goloxetor axplbog oto idlo
enminedo pe v ehevBeon empdvela Tol veQoy;
‘Eva 0gpdotato yepdto pe MAO OF GTUOOQALOLXT
mieon elvar vmoloyiopuévo va avuypaver pato M
(ogpéhpo goptio + Gdelo aepdotato). (2) Amodeitre
OTL 0 Gy®og ToU aepdoTATOV TEETEL V. elvol TovAdyt-
arov V = Ml(p, — 0ne), 01OV @, Eivar 1 muxvotnTa
o0 afpd ROl Pge Elvor M murvéTTA TOU mMAlou.
(Ayvorote tov 6yxo o0 w@éiipov gogtiov). (b) Av
M= 2000 kg, mowa antiva moémer va ExeL To
0eQO0TOTO;

. Mwa xoihn mhaotuwi ogaipa éxer axtiva 5 cm xau

pata 100 g. H ogaipo éxer pwwa puxer toUmo pe
xamaxl amd ™V onoio propovue va 6Gtovue ondyla
and péivbdo. Iéoa yoauudora pohdbdov pmwogoipe
va 6ahovpe péoa otr ogaipa mpotov Gubiotel oto
vepo; (YroBéate 6L ot opaipa dev eLoépyeTol VEQD
agov xheloouvpe To RodxL).

. ‘Eva petadhxé odpa patog 10 kg xat diaordoemy 12

cm X 10 em X 10 cm eivar avapmmuévo amd éva
duvapdpetpo xow BubiCetor oto vepd, dmwg ovo
Zyiue 15.12b. H dudotaon tov 12 cm sivar xotoxd-
QUEPT] AOL 1] ETMAVE EMLPAVELD TOU OOROTOG CTTEYEL 5
cm and v emdvela ol vepov. (a) Toweg eivar ot
duvapels oty EXGVo naL RATW ENMLPAEVELD TOV OO0~

1og; (mwhgete P, = 1.0130 x 10° N/m?). (b) Iota eivon
n évdelEn 1ol duvapopétoov; (c) AmodeiEre o6t 1)
avoon woltar pe ™ dagopd tv duvauewv oty
XOTM HAL OTNY EXAVO EMLPAVELQ TOU OMOUOTOS.

31. ‘Evog 64rpoyog Splonetar péoa o8 éva nopaLouxd
»xOmelo mov pohig emumhéel ot Bdhaooo ywels va
Bubitetar. Av 1o Balacovd vepd £xEL TURVOTNTA
1.35 glem® to ¢ wimehho axntiva 6 cm kol apelntéa
wéta, mora elvar n paLa tot Batedyov; (BA. Zxnua
15.31).

Iypjpa 15.31 (IMpdGinpa 31).

32. 'Evog noihog colMjvag amé opelyalxno, duapétoou 4.0
cm, sivar ®Aewotdg oto évo Gupo xar yepiletar pe
oxdryta omd pohibL dote 1 ohwt| pdta vo évan 0.20
kg. ‘Otav o cwMvag enuthéel o xabapd vepd, molo
Oo etvon to 6&Bog z ol %dTw drpov TOU CLWAVA;

33. 'Evo otpopo and qehfol éxer mayxog 10 cm xon
muxvémra 300 kg/m®. Towo eivar to epbaddv mg
RATW ETLPAVELOG TOU OTEOMOTOS av ovtd POALS naL
emumhéer o8 ®aBapd vepd Otov embvo Tov Elvol
Eamhwpévog évag xohupbnmic patas 75 kg;

34. 'Eva opBoymvio povoxwtd atpdpa xel pixog 2.0 m,
mhdrog 0.50 m xov wéyog 0.08 m. Av n pata tov
otompatog eivar 2.3 kg, mowa palao pmopel vo ovyrpa-
THOEL TO OTEOUO. 0TO VERD, £TOL (OTE POMLG VO un
6vBiteTon;

[35. IMéoo MAo (oe wubiwd pétoa) amarteltor yio va
avudoel éva aepdotato pe opéltpo goptio pdtog
400 kg oe 11pog 8 000 m; (on. = 0.18 kg/m?). YroBtote
6TL 1o aepdotaro duatneel orabfepd dyxo xal 6Tl M
muxvéTTa 100 aépa edarTdveTal PE TO VYos oVPpm-
VO JLE TN OXEON Qaepa = Qo€ . (z = Vpog o€ pétoa,
0o = muxvoéTTa oto eninedo g Bdhacoas = 1.25

kg/m®).

Ynoxepdhoa 15.6 — 15.8 Avvapuer] 10V QEVOT®V
»ou 1 gEicwon tov Bernoulli.

36. H mapoyq 1ol vepol mou péer péoo o opLLévTtio
cwMva eivar 2 m*/min. Ilpoodiopiote v TayitTa
potig ot éva onueio dmov M dudpetoog ToU cwMiva
glvow (a) 10 cm, (b) 5 cm.

37. =& wo ueydhn deEapevn) yepdn pe vepd dnpLovpyei-
TaL o PLnEr] TEUME OF e TAEUQLKT| ETLPAVELR OF
évo omueto 16 m xdrw and T ordbun 1ov vepol. Av 1
maoy1 ToU vepo mov expéer amd v tpimna eivar 2.5
% 10~ m*/min, mwooodiopiote (a) v TaxdmTe TOU
vepol mov expéel artd v Tedma xau (b) Tn dudpetpo
g TEUMOG.

38. Nepd péel péoa oe évav cwhijva ov 1 dtoTopt| Tov
dev éxeL otabepd epbaddv, pe orabepd pubud (6A.
Tyfua 15.18). Ze éva onpeio émov 1) mieon eivan 2.5 X
10* Pa, n diéipuetoog sivar 8.0 cm. Ze éva dhho onpelo
0.5 m Ynhétspa, 1 mieon eivar 1.5 x 10* Pa xou n
Sudpetpog 4.0 cm. (a) Boeite v taydmra porg o
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.

41.

42.

yapnhéteen xar Yymidregn dratop. (b) IMeoodiopiote
™y mogoy Tol cwhjva.

‘Evoc opildviiog ocwMivag petablnuis Siatopng
Srappéeton omd vepd. H mieom eivar (on pe 4.5 x 10°
Pa ot éva onpelo 6mov 1) TayvTTa eivar 2 m/s xaL To
enbadév diatouric A. Bosgite v toydmTo xar mmy
mieon oe éva onueio 6mov to epbadov elvor A/4.

. H toogodooia vepol evég omitiol yivetal pe évav

#0pLo owhiva dapétpov 6 cm. Mua 6p0om drapéroov
2 cm mov Bplonerar 2 m whvw amwd Tov ®HELO CwANvVa
vepller éva Soyelo 25 1t oe 30 s. (a) Moo eivar m
TayUTNTO. e TV omoia expéeL To VEED amd tn Gevom;
(b) Mowa eivon N vreprieon ooV %HELO COMVA TOV 6
cm; (YmoBéote 6t 1 6otion elvan 1 pdvy «droppor»
oto omniti).

e évav oohfva T mupoobeoTirig dtapétoov 6.35
cm péer vepd pe mogoyy 0.012 m¥s. O cwhivag
*OTOM|YEL OF EVa XQOQUOLO EOMTEQLHNG DLOAUETOOV
2.2 cm. Iowa eivar  TavTTO PE TV omoia To VEEO
extoEeleToLr omd 1o axpoglaLo;

‘Evoc xevipwds ocoljvag mapoxns veeoy Exel pia
®xurhnn] Suatopr 1 omole oTeveVEL atd pLo SLAUETEO
3.6 m oe duapetpo 1.2 m. Av 1 TavTTa povg eivor 3
/s otov owhjva peyding Suapétpov, mpoodopiote
™y ToxvmTo oTov ocwhiva pxens diapétpou;

. 'Evac @gpponidanag (Geyser) oto Yellowstone Park

thv HITA extoEetel x40t pia dpa mepimov pla omiin
Boootov vepol oe Mpog 40 m. (a) Me mwoia TayiTnTa
10 vepd eyxoroleiner To £dagog; (b) Iowa eivon 1
mieom (mévo awd Ty aTpoopatoury) atn Aendvn péoo
oto vrédagog mov BeppaiveTar to veQd;

* Yronepddaro 15.9 ‘Addec eqgapopoyés tig eEionong
tov Bernoulli

44.

47.

‘Eva agpomhévo éxet pato 16 000 kg xow xofepund
nrépuya éxel epbadov 40 m?. Kovd ) Subpxeia
optZévTIac TTomg, 1 TEON OTNV RATW EMLPAVELD THG
ntépuyac eivar 7.0 X 10* Pa. TTpoodlopiote tv migon
omv endve emipavela Tg TTEQUYAS.

. KaBgud mréouya evoc agpomhavov éxel epbadov 25

mZ. Av n Tayityra Tob aépo. eivar 50 m/s otV xaTw
emupdvelo. THG mrépuyas xar 65 m/s oty endvw
emLPAVELR TG, TTP000L0OLOTE TO 6GPOS TOU 0EQOTTAG-
vovu. (YmoBéote 611 to aegomhdvo nGvelr oplioviia
nTion pe otabepn TaxliTTe o VpopeTgo dmov 1
muxvémTa 100 adpa eivar 1 kg/m3. Eniong vmoBéote
6t ohdmhnen N avupotky dldvoun meofoyetar and
TG TTEQUYEG).

‘Evag owhjvag Venturi pmwogel va yonoipomowndet
Yo ™ pétenon g mapoxns evos vyeo (6A. Zynua
15.19). Av 7 dwagopd wieong Py — P, = 21 000 Pa (=
3 Ib/in.2), Goeite TV mogoyT| TOU VYEOD o8 mY/s £Gv 1
axtive tol coMiva expog eivar 1 cm, n axtiva ol
owMjva eLoponig elvar 2 cm ®ot To vyed eivar 6eviivn
(o = 700 kg/m®).

‘Evac owhfjvag Pitot uropel va yonowpomomBei yia m
puétonon g ToyUTnTaS TOU OEQU METQWVTOS TN
Sragoped petaEl Tig olxig misong xaL TG OTATLXNG
mieomg (6A. Tynua 15.32). Av 1o vypd otov cwAiva
elvar vdphoyveog, muxvémras o, = 13 600 kg/m?
xoL Ah = 5 cm, 6peite v tayvTa TS EoNg Tov
aépa. (YmoBéore 6TL 0 agpag oto onpeio A Exet
tayvtro undév, dmhadf eivar onueio avaxomig xat
TAQETE Qgepa = 1.25 kg/m’).

48.

49.

150.
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Tyqpue 15.32 (IMpdbinpa 47).

O olgpwvac yenowpomroteitar yio va perayyiter vepd
amd wa deEapevi], 6mmwg detyvel to Zynqua 15.33. O
olpwvag éxel otabepr| duduetpo d. YmobBéote oTpw
oon. (a) IMapete pa éxgpaon yio to EUOUO ExQoTig
ToU Gy®ov To¥ vegoy aTo Greo Tol oigpwva. (EmiiéEe-
te 1o enimedo avagopds oto onuelo 3). (b) IMorog
elvor o meplopLopde Yo to UYog ™5 RoPUPNG TOU
olguva mévo orxd ™My emgdvela tot vepov; (Mo va
éyete ouvexy| pon Tol vypov, n mieom Tol vygol dev
MEETEL VO TTECEL XATW ATO TNV ATUOOQALELAY TTleom).

Eyipa 15.33 ([MedGinpa 48).

Mua peyddn deEapevy| eivan yepdon péyot 0Yog hg. Av
oe avtiv avoiEovpe wa tpvma ot 1og i and T Géon
mc deEapeviic (6A. Exfua 15.34) oe mbon andoreon
amd T deEapev Ba ouvavticel To £dagog 1 PrEBo
toU vypol mov extoEevetar amd TNV TEUmA;

3

hy N
h ,
L R
A \
, \

Iyppae 15.34 (TTpd6Anuo 49).

Avolyouus po ToUm0 0T TAEVELKY] ETILQPAVELD EVOG
Soyetov Y yovg 20 cm mov gival YeEpdTo pe vepd. Av 1o
vepd mpduertal vo extotevBel 600 to duvatd mio
paxpld opLtéviia, (a) oe mowo UYog oto doyelo
mpénel va avoiEovpe v tevma; (b) Edv ayvonBoiv
oL ammAeleg TOLBYG, mdoo paxold (apyikd) amd Ty
mhevpd tol doyglov Ba mpooyewwBel n Phéba ToOU
VEQOU;
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* Yroxegpdhowo 15.10 Evégyere and tov dvepo
(arohur] evépyeia).

51.

52.

53.

Yrohoyiote v Loyl mov mopdyeToL and évav avepd-
puho ol omolov ot wréguyes éxouv diapetgo 10 m av
1 tayUTnTa ToU ovépou eivar 8 m/s. YrnoBéote 6t m
anédoon tov cvothuatog eivar 20%.

Ztpgpova pe éva pddlov guhodoo oyédio, 50 000
avepdpvior, o xabévog drapétoov 800 ft Ba amédidav
ma péom oyt 200 GW. Avtoli Ba émpeme yio
_orpaTyLnols Aoyous va Bploxovral ®atd pirog Tov
Meoodvtixdv [ediddwv, xotd uixog Tov Aleovtwy
Nfjowv %ot og Thwtéc TAATPOQUES KATG PNKOS TWOV
axtdv Tol Athavikod Qxeavol ot o Kéhmov tol
MeEwol xoBdg xar oty mepLoyy] tav Meydhwv
Awwvaov. H emola ratavahoon evépyerag otg HITA
10 1980 fitav mepimov 8.3 x 10" J. Tlowo ®Adopa Tig
evépyelag avtic Ba anédide to dintvo TOV AVENS-
HUAwv;

Bewpnjote évav avepdpvro pe mrépuyes epbadov

dratoprns A, dnwg oto Zypa 15.35, xat voBEoTE OTL

o pvlog eivon otpapuévog mpog Tov Gvepo. (a) Av i
Tayvmro tov avépou eivaw v, amodeiEre O6TL 7
womTy] evégyela Tol aépo mov meQvhEel avapeoa
and to mrepiylo oe xodvo At divevor amd v
éxgoaon K = dpAv’Ar. (b) Mowr eivar m péyiom
amoddopevn Loyls, olpgpova pe ovtd to Poviélo;
Zuyxpivete o anotéheoud oag pe v EElowon 15.16.

Epine 15.35 (Tod6hnpa 53).

* Ynoxegpdhore 15.11 xon 15.12 [Eddes (eowrepun
T0161) pevotdv) xa TveBoddng poi

54.

ITotog elvar 0 aptBuds Reynolds yia T por vypot oe
Evav metpehalaywyd tig Ahdoxag dvopétpov 1.2 m;
H nmuvxvéomta 1ol opyol metpehaiov eivor 8 500
kg/m®, 1 taxdmréd Tov sivar 3 m/s xat o OUVTEAEOTIG
eowtepnng towdNg elvar 0.3 Pa-s. H pon elvan
otowt 1 TwEbHdNG;

. O ovvieheotiic eowtepun)s TOLBYS EVOC opLouévou

vypov mpoadlogitetar (otovg 40°C) e ) péronom g
mapoxNs evog cwMiva xdtw amxd wa yvoori Siagopd
mEcEwg peraly tov axpwv tov. O cwljvag éxel
axtiva 0.70 mm xar wixog 1.50 m. ‘Otav epoppootel
e duagopd mieomg %atm, évac Oyxog 292 cm’®
ovMhéyetar oe 10 min. Ilowog sivar o ouvieheomic

e0WTEQLXNG TELBYS ToU vypov; Ioto elvar To vyed;

T'ENIKA ITPOBAHMATA

56.

"Eva mwoudi patog 50 kg otéxeton méve ot éva otpdpe
Bdhacoag duaotdoewy 1 m X 1 m X 0.06 m xavo-
oxevaopévo and @eMloh. Av 1o otpdpa uddic nat
#potaelL To moudl (dnhady, To otpdua eivar GuBLoué-

57

59.

vo oAOXANEO), mpoodiopiote ™V muxvéTTA TOU
@elLLOM.

‘Eva Sefypa yalxot mpdnertar vo viiootel pa vdo-
otatxn mieon mov Bo avEfoer v wurvOTTA TOU
xnatrd 0.1%. IMowa wieon amavteitol;

. To éva onéhog evog cwiiva oxfipatog U mepLéyel éva

vyed munvémTog 05, evd To GMhho oxéhog mepLéxer
UYEO0 TURVOTNTAG 02- AV Ta VYEE dev avaulyviovial,
anodelEre on g, = (hy/hy)o;. (BA. Zyfua 15.36).

Iyipa 15.36 ([Tpd6Anpo 58).

Mua péBodog yia ) pétpnon TG TURVOTHTOS EVOG
vypoy amewovitetal oto Zynpa 15.37. H plo whevod
o0 owljvo oynuatogs U Gploxerar péoa oto vypd
mov eEetafovpe. H GAAn mhevpd Bpionetal péoa oe
VEQO TVRVOTNTOS Ow. Otov 0 afpac aqalpebsl ev
péEL oo To EAVM PEQOG TOU owhiva, amodeiEte 6tL
1 TURVOTHTA TOU VYO OTNV COLOTEQRY TAEVEG elval
0 = (ho/h)ow.

Iyipe 15.37 (ITpédinua 59).

. Mua deEapevn) mov éxel enimedo muBpéva epbadon A

HOL HATOXOQUPO. TOLXMUOTO TEQLEXEL VEQD péxoL
pog h. Zmv ehevBepn empdveia To0 vegol 1 misom
givar 1 atm. (a) Ilowa eivar m ok mieom otov
mubpuéva mig SeEapeviis; (b) YroBéote 6t éva obpa
ohuiig patog M (uan péong muxvOTNTaS IMXEOTEENS
™ muxvéTTog ToU vepol) tomobBeteiton péoa oty
oeEapevn won emuahéer. Tlowa efvar 1 meoxahoipevy
avEnon g ohuniis mieons otov mubuéva mic SeEape-
wvng; (c) Ymohoyiote to amotéheopd ocag yio pa
moiva (A = 1.50 m, xvxhwt] deEapevr) Srapéroov 6
m). Av dlo GvBpwmor pe ouvohwnr] pata 150 kg
mécouV péoa otV moiva kol emAéouy Hovya, oL
Ba elvar n avEnom mig mieong otov mubpéva g
moivas;

|61. To ngawatm'é Bdpog evog odpatog elvar o Gapog



l62.

6.

TOU UETEONUEVO oTO %EVH, Omov dev vmbpyouv duva-
pelg avioosws. ‘Eva oodpo dyxov V Cuyileror otov
afpo pe wo Cuyapld mou yenolpomolel otabpd
muRVOTTAS 0. AV 1) TURVOTNTO TOU 0£Q0 EIVOL 0, XKUL
n Cuyaprd Seixver W, amodeiEte 611 10 mpoypoTind
6hpoc W eivar

W’
W=W +|\V——]p8
Pg

‘Eva oope epbodot dratopc A, tlpoug £ 1ot munve-
mrog o Loopponel 6uBiopévo petakd dvo vypdv To
omoia éxovy munvoTNTEg @ oL @ (BAéme Exnua
15.38), 6mov o1 < ¢ < 5. Ta vypd dev avauryvio-
vtat. (a) Na anodeiEete o111 Gvowon oto oopa eival
B = [p18y + 0:8(€ —y)lA. (b) Anodei&re 6 n mv-
wommTa  Ttov OMOUOTOG elvo ion 113
o = [ow + e2(€ — y))/¢.

Tyiqpe 15.38 (TTpd6inpa 62).

. Zg pa yoh6dvn xolln ogpailpa éxer ogpaipedel o

aépag 1 8t eEwtegunn g Suapetpog eivar 10.0 cm. H
ogalpo. 6tav tomoBemnOel péoo oe nabBopd vepd
LoopEOMEL xoL poAg nohbmtetol and avtd. H muxrve-
o 1o xdAvbo. eivar 7.86 X 10° kg/m>. ITowo sivar
10 mdyxog TV ToLwudTwy TS opaipag;

. Evag opiléviiog owhjvag axtivac 1 cm ouvdéetan pe

évav deltepo opLiéviio owMjva axtivag 0.5 cm.
Metakd tov 8vo coMivov vrdoyer o dSiagopd
migong 6 660 Pa. Towog Gyxog vepol péer péoa omd
toue owhfves ava devtepldhento;

. Av éva mupnvind émho 1 peyotdvvou expayei oto

£dagog 1 péylotn vrepmieon (dnhadh n aldEnon tig
nieong AV A0 TV XAVOVLRY OTLOO@aLOLXY Tieom)
Ba eivon 0.2 atm oe andoraomn 6 km. Moo ddvapun
opethOpevn o pLo tétowa ExonEn Bo aounBel otov
toixo evdg omtod pe dwootdoeg 4.5 m X 22 m;

. Negé péer e pupé 2.0 X 107* m¥s oe évav cwijva

duapétoov 3 cm. Mua punpn pwypri (0.1 mm X 3 mm)
dnuplovpyeitar ®oL 1 TOEOYN EXQONG EAATTMVETAL
xatd 1%. (a) Iowa elvar n péon tayitra 1ol vepou
mov extoEeveTal amwd T ewyun; (b) Mowa elvar n péom
ToydTNTo. ToU vEQOD mOU EXEEEL OO TOV CWATVQ;
Zyennd pe 1o Exnua 15.8, awodeiEre 6tL M ol
007 OV COXELTOL 0Tt TO VEES OTO PEAYIC. (G TTEOS
tov GEova mov mepvder amd to O eivar sogwhP.
AmnodeiEte 61 o @opéag Tig ohwxilg SUvaung mov
aoxeitor amd 1o vepd Gploxeralr o amdotaon H
navw and to O.

To 1657 o Otto von Guericke, epevpétne ™ic cepo-
vihiog, ogaigece tov aépo omd pla oQaiga Jou
amotehoVviay amd &lo pmpoldviliva nuiogaigla.
Avo opddeg and oktd dhoya n xoBepd Tpabhvtag pe
pey@hry mpoondBela prdpecav vo amoyweicovy To

169.

70

[71.
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nuogaipre. (6A. Zyxfpa 15.39). (a) AnodeiEte 6t 1
amortovpevny dUvaun F ywa va amoyweLotoly To
aspbdxevo. Muogaioia eivar 7RY(P, — P), émov R
glvor 1 axtiva Tov nuogoplov kol P elvol n mieon
péoa ota nuogaiola, 1 omoia elval ToAD pxpdTEEY
ané wv P, (b) Ilgoodiopiote 1t Ovvaun av
P=0.1P, vor. R =10.3 m.

Epa 15.39 (IMed6inua 68).

Botite m Sudpero to0 peyaliTepoy aepdoTATO OV
elvon yepdro pe o xau yonolpomotel yio vo xpoatn-
0el oto £8agog oxowvid mov xobovral OTav 1 TAoY
Eemepdoer Tig 40 1b (178 newtons). Xpnoipomonjote
yia Ty muxvémta Tol agoa v T 1.29 kg/m® ol
v mukvémTe 1o nhiov 0.200 kg/m®. Yrobéote 6
10 ogpdotato elvar ogarpud xar 6t N pala Tov
nepubMiparos Tov apelntéa. (Yaddebn: n mpn mig
munvotrag mov d6Onxe £d® ywo to MAMo Eivol
peyaritepn and v T tov Iivaxa 15.1. H nieon
péoo. oto aepdotato £xer BewmenBel om eivan 10%
neplmov mGvo amd v atpoopaowt| mieon).

Mo peyddn SeEapevi] vepol €xel pa Toimo epbadot
1 cm? oty mhevpunt| empdveld g ot éva ompeto 2 m
®GTw amwd v eEhevBepn empdvela Tov vepov. ITotog
eivar o guBpos expons g patags (oe kg/s) and v
ToUma;

H magoyq 1ot motapot Columbia eivor 3 200 m¥/s
nepimwov. ITowa Ba eival 1 péyLotn anodiddpevn Loyic
v vdpooTEobilwy ot éva poedypa av to vepd mégTel
and xatoxdougpo tpog 160 m;

Q¢ mpwt mEooéyyLon, oL freLpotl Tg I'g umopei va
Bewoenboiv cav peydha xoppdrtio amd yoavitn mov
EMLITAEOUV OF £Va TURVOTEQO TTETEWHO. (TOV ovoudCe-
taw wepLdotitng), ne Tov idlo Tedmo mov emmAéeL o
nméyog oto vepd: (a) AmodeiEre 6T o timog mov
TEQLYQAPEL T TO Pawvopevo eivor

Ot = de:

6mov g, elval ) muxvoTTa T Yeavit (2800 kg/m?),
0p lvar 1 muxvémTa Tov TEELdOTiT (3 300 kg/m’), ¢
eivar o whyog pag nreipov xau d eivar to 6GBog oto
omolo emuwA£EL o weLpog péoa otov mepLdotity. (b)
Av pa fielgog avupwBel xatd 5 km wave and v
emiebvela To0 mepdotity (avt n emupdvela uwopsl
va BewpnBel wg mubuévag evog wreavov), oo elval
10 nmayos g nrelpov;

Oswpnfote wa ovvlem «oyedia» mov amotehelton
and do terpdywves mAdmes, xabBepld mhevpds s
xoMnuéves pe dvo £dpeg tovg. H o mhdxa éxel
TUAVOTNTO 01 ROL TTAYOGS Ay, EVED 1) GAAY ExEL MUAVOTY-
TO. 02 > 01 now Wiyog hy. (a) Boeite t péon munrvor-
ta @ Tg oyediag. (b) YrmoBéote 611 ¢ < gy, HOTE M
ayedla vo emimhéer oto vepd. H oyxedia torobeteital
péoa. o€ VEQO e TNV TURVOTEEY TAGHA TTROG TO. RATW.
Boeite 1o 6GBoc. d, Tig Mo ®AT® ETLPAVELNS TS
oyediag. (c) Av n oyedia ToroBernBel oto vepd pe v
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murvOTeEEN TAGHQ TEOS Ta EMEV®, 6peite To 6aboc,
d’, mig mo xhto empavelag TS oxediac. ZyohGote
mv andvinon oag. (d) T'a wowov amé Toug Hpooava-
TohMopolds mov mepLyphgmrav ota (b) xa (c) n
GapvTi duvapu evépyeia Tov ouvolixon CUOTHUa-
105 (amotehovpevoy amd ™ oxedia xar o veQO OTO
onofo emumhéer) elvar peyaliregn; Boeite m Sagopd
™5 duvayuxng evégyelag. y

[74. Mua SeEapevi] éxe navin EMLPAvELD xaw ®Aion mpog

|79

Ta endve xatd yovia a (wg mpog mv opitévrio). H
deEapevi) elvar yepdm), allé vréoye oY XoQUE]
™G po Tema érol dote 1 micom exel eivow 1 atm. Av
uea pxen Tevma avoryBel oto Tolywpo mig deEapeviis
oE andéotaon s awé mMv xogue (netpotipevn xatd
wiixog mig xexhipévig empaverag), n gpréba tov vepod
mov oxnuatiCeran Eavaméprer oty xexhipuévy emupd-
VELQL OE [liat aOoTaom §* TROG Ta ®ATw amd Ty Tedma.

(H ovvolxi} andotaom and mv xopuei tob onueiov
ato onoio méprel ) pAéba eivar ovvende s + 8).(a)
Boeite 10 5" wg ovvagmon tdv s xaw a. (Mmogeite va
vroBéoete 61 10 duavvopa g apykic TayvTTag
™5 PAéBag Tov vepol eivan xGBeto omy emphveia
g deEapeviic). (b) Ymoloyiote tov Abyo s7s yia
a = 45°. (c) Beeite v upf 100 a yia ™mv omoia
§°=s. (Adote mv andvmo oac oe axtivia xoL oe
poiQeg).

Eva xahddio muxvémntag o, xar dapétoov d amhd-
VETOL XaTaXOQUPQ EOg Ta %ATw *xatd andotaom h
uéoa oto vepd xa éva odpa patag M, xal TURVOTY-
Tag Op Elval depévo oto xATw Gxnpo Tov xahwdiov. Ot
TUAVOTNTES O %OL @, Elval xaL oL dlo peyahiTepeg
ané My Oy, ™MV TUXVéTTa 100 vepol. Boeite (a) mv
téom T, 010 %atw Gxpo 00 xadwdiov, (b) mv thon T,
0t0 emavw xeo Tov xahwdiov kot (c) Tic taoews T,

76.

xar T,," mov Ba vanpyav oto xGtw ®xow endve dxgo
100 xahwdiov av n 6y duatatn fMrav otov afoa xat
6L oro vepd (Ayvorore ™v Gvwon mov aoxel o
aégag). (d) Ymohoyiote ta T,, T,, T/xar T, yia mv
neginTwon evos xadwdiov and xdhvba pixove 100 m
oto omoio eivon depévo éva Towpevrévio odpa patac
2.00 petouxdv TOVVOV: . = 7.86 X 10° kg/m?,
d=2x10"72m, h=100m, M, = 2.00 x 10° kg xau
o» = 2.38 x 10° kg/m’.

AmodelEre 6L n petaboli s atpoopargurig mieomg
ouvapTicer 00 vyouétpov diveraw amd ™ oxéom
P = Pye™, 6mov a = gg/Py, Py eivar 1 atpoopaipt-
x| mieom oe éva avBaipeto eninedo avagoplc kot gy
elval ) aTpoogatpx muxvétTa oe avtd To eninedo
avagopds. Yrobéote 6L 1 ehdttwon Tig atpooparpr-
wiig mieoms xaBdg ovEavetalr To vdpeTpo divetan
and mv EElowon 15.5 xaw 61 n muxvémyra 1o0 afpa
elvor avahoyn mpog v micom.

‘Evag #06og méyov awwic 20 mm emmhéer oe éva
moTioL mayopévo vepd pe ™ pio Tov emgdvela
napdMnin meog ™V em@veia o0 vegoy. (a) Ze
noto 6aBog and ™y empdvera 1ol vego Boloxetan
#@rw €dpa Tov miryov; (b) Xiovoupe mpooextind koo
owoémvevpo oto momipL péxols 6tov oynupatiost éva
oTPMpa ThYovg 5 mm AGvw awd ™MV empavela Tov
vepov. ‘Otav o ¥0605 100 mhyov anoxmioel vdpoota-
T Looggomio. i, o Ba elvan 1) amdotaon and
™ dayworotin empavela Tob vegot péyol my xbtw
€doa 1o méyov; (c) IMpooBérovpe axdun mayouévo
owodnvevpa oto moTHEL péxels 6tov 1 ekedBepn
EMLPAVELD TOU OLVOTIVEUILATOS CUWITECEL JE TNV ETVAVE
£dpa 100 %xV6ov ToU mayov (oe VEPOOTATLXY LGOPQEO-
nia). Ilowo eivar 10 mGxog ToU oTEdpatog TOH
OLVOMVEUIOTOS OV amolteiTal;
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IMo)\oi xhador Tig emtotiung yenotpomototy ) Puowkt] Tav vymiav mécewv. Ou
eldixol mov epyatovrar oto nedio autd mpoomaboly cuvexds Vo PTATGOVY O OAOEVL A OKIMIO
ot vymAdtepee miéoels. Ta tedevtala xedvia xataorevdotke pia véa ocvonevn

Tapaywyns vpnAdv méoewy tov Aéyetal to dtauavtévio audve. Me T cuoxevt out
naphyetar otatny mieom mov uvmeebaivet ta 2 Mbar (2 exatopwioue bar). | QYR IKH
XonotponoloUpe Tov 0Q0 aTatTiXl Tieon yLo Vo TEQLYQaYouiE METELS dLapueiag, OE
avrnLéLam:okﬂ pe Tig duvauxéc miéoelg, oav avtés mov dnuovpyoUvrol A.x. amd TQN YlpHAQN
HOOVOTIRG ®UPATA KOL OL OTTOLES HLaErOTY POVO HEQLKE npoOEVTEROAENTA (Microse- MIES EQN

conds). ‘Exouvv avantuyBel dudgopeg TeXVInES yLor T HEAETY TG CUMTEQLEPOQAS TG
UANg vd ouvBres vMidv méoewv. [H nieon eival dhvaun ava povada empaveios | poo AL Jayaraman

%o povédec e eiva To bar 1 to Pascal, 1 bar = 10° Pascals, 1 kbar 1} 1 kilobar = 10° Eoyaoriigwa ATCT Bell
bar, 10 kbar = 1 GPa (gigapascals), 1 Mbar 1 megabar = 10° bars # 100 GPa]. MurrayUHiH N.J. HIIA

O P. W. Bridgman, xafnyntis oto mavemotiuo Harvard, ftay yia plodv atava ey
npwtondos oro medio autd, uéxor tov Bdvatrd tou, to 1961. Mehémoe
OUPTEQLYPOQA EVOG TEQAOTIOU aELBuol vVA®v vmd ovvBnxes vymAg méoems KaL
avémtuEe OAeC TIC YvwoTéc TeXVIxES yia TV emtitevEn méoewv péy ot 100 kbar. INa o
£pyo Tov oty GvamtuEn texvikdy vynhody mécewy ®abdg xal yLo ™V avardiuym
véwv gowvopévov vrd ouvOirec miéoews o Bridgman 6pabevbnxe pe to Gpabelo
Noumék to 1946. TN va emitiyer xaveis vymhii mieom xonolpomrotel Tnv texvirn 100
nolMamhaotaopot ™ dlivapns. Mia dUvaun F mov egapudletar mhvo o pua
emLpavela A, mohharmhaoidletan el Tov Adyo A/A; GV 1 EQAOROYT TNG LETOPEQDEL
(xwpig ToL6g) mMavw oe pLa urpdTepn emupdvela A,. O hdyog autde Loovtar ouviBog
pe 10 éwg 1 000 oL TEQLOCOTEPES CUOREVEG. AUTH THV TEXVLKY XONOLROTOLNOE O
Bridgman yio. va ®OTAOXEVAOEL OCUOXEVEG VYNNG TLECEWC.

To drapdvtL avtéyel ot TOM VYMAES TLECELS, dLOTL Elval To orhnedtepo vALkd Tou
yvwpitovpe. ‘Evag dhhog Adyog mov 16 ypmoipomolope Goloretar oto OtL elval
dlapavéc oto omTind pépog Tov @aouatog xat otig axtives X. ‘Etol propovpe va
peletrooupe delynata mov mepirheiovpe pe drapdvtl. Av ol autés ol LOTNTES TOV
Stapavtio Nrav yvootég, TO SLOUAVIEVLO AUOVL XATATKEVATTNKE YLO TRMOTN Gopd T0
1959. ‘Eva drapaviévio opdve mov umopel va avartiEel micon oot exatoppvpiov
OTUOCPALEES YWRAEL otV oG cog, Omwg BAémete oto Zynua 1(a) »a 1(b). Etol
umopel xaveig va miéoel delypota xal va té pehemoel pe éva pxgooxromio. H apy
6doeL g omoiag Aettovpyel To drapavrévio apdve eivan amhi. To delypo tomoBetei-
TaL ot péyyevn mov amoteheitar and do Siapaviévia apdvia. Ta dvo apdvia
néCovron petakl Tovg pe okl peyddn dvvaun. H emupdvela xabevog apoviod eiva
mhoa mord uxen (= 0.1 mm?). ‘Etol vrdpyEel Vg TEQAOTIOE TOAAGTACGLAOTINGG
ouvteheom|s Yt TV mieon. Mia Saowxy] ouvBxn mov wpémel va wAnpotTal elval 1
ebfc: ta apdvia meémer va eivar mapdhinha xor gvBuypappiopéva petaEl toug.

Ta drapdvria TOU YENOLUOTOLOVVTAL YLG TNV XATACKEVY] TOU OUOVIOD TTQETEL VL
elval Téhewa »ou peyéBoug § éwg § xapatimv. H misom perplétol pe v TeXVLRY IO
6aoitetar ot péronon Tig peTaTéILONG TOU QAOROTOS YWOPOQLOROT HEUOTAMWY
QOVWUTTLVLAY.

Arapovrévia apdvia XoNoLIOTOLoUVTOL XoL Yo UehETES O yapunhés Bepponpaoieg,
axdun xou oe Bepuoxpaocies vypod niiov. Xenowpomorovvial eniong xal o TOAD

Belleville
- Diamond spring
Sy anvils A s
i Translating @) washers Plate
B Wl o diamond |
L mount plate Adjusting .
LR Bt serews
sasket
Tilting 5 Anvils Gasket
diamond
mount
i =%
hemisphere AN
(a) Extended 1 cm
. iston i 2 i
Eyiua 1 (a) Potoypapia diopovré- . Pressure plate bearing Hemisphere
VIOV apoviol wou dnpovgyel mieom Pressure plate
4 Mbar. b)

Exipa 1 (b) Avdypappa cvotipotog Siapaviéviov apovioy oe oxédio tov National Bureau of
Standards t@v HITA. Zto 8eEu6 pépog paiverar avtd xaf' eavtd to SLopaviévio apdvi oe
peyévBuon. -
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vymhég Bepponpaoies. To delypa Beppaivetar mohl yonyopa (Té00 yoryopa HoOTE T
apove dev éxer BeppavBel xabohov) oe Beppoxpaoies 4 000°C pe éva Aélep YAG. H
Beppoxpacia petpuétalr paopatooxomxd 1 mvgopetokd. Ta diapaviévia apdvia
TomOBETOVVTOL ONUEQE OTLG TN YES AXTIVOBOALAG OUYXEOTOWY (KUXAMARDV ERLTAYVVTHOY
niextpoviov). ‘Etol Aapbdvovral mohl yofyoea gpdopata meptbhdoews axtivov X,
eved T detypato Gploxovrar vwd ok vymhy mieom.

Mia xhaowr) omouvdi mov xavel ®avelg yia va ®oTavonoer Tig LOLOTNTES EviC
otegeoy eivar 1 pelét) Tig oyfong mieomc-Gyxouv. Zvvibug yenouwomolovvral
uetpnoers pe axtives X. To pétpo ehaotxdtnrag ol dyxov B (to aviiotpogo tig
oupmieoTOTTOg) VOGS otepeo), mov eivar B = V(3P/AV)T, »aw 1) wg mpog v mieom
napdywyos s B’ progoty va vrohoyiotoly edy Bpotpe Ty xatactan eElowon
and g newpapatixés perpnoels. Ilohhéc qopéc, yonowwoototpe v eElowon tov

Murnaghan:
B [{Vo\*
B I\V

TV kataotatikn avt eEiowon vobétouvpe 61 ) taphywnyog dB/dP elvan otabeen.
IMolhég @opés, dpwg, 1 vdBeom avty| eivar eopoaipévr. Tote eipaocte voyEempuévol
va ovpunrepth@Boupe pn yoaupuxols 6povs oy xataotanxn eElowon. Zro Zyfqpa 2
6Aémete ™ yoagu mapdotaon g eEiowong tov Murnaghan ywa tov dpyveo. H
eElomon meQLypaQeL TLOTA TLG TMELQOUATIXEG [ETOY|OELS.

To évelpo xaBe gpevvm) vymhdv méoewv eival va avaxahtper petaboky @iong
™c ®arhotaons Aoywm g mieons. ‘Otav n olx1) evVEQYELR EVOS OUOTIUATOG 7OV
Goloxetal oe Bepuodvvauxt| Looppomia xeL TV eAdy Loty T TG, TOTE 1) XATAOTAOT
avm| elvow orabeg xardoraoy 1ol cvomuatos. ‘Otav pewwdel o dyxog Aoyw g
avEnong g mieang, 1o1E, 6mwg GAémete oto TyNua 3, PETAUBUAAOVTOL OL EVEQYELEG TMV
mBavav rataotdoswv. To oot TEETEL VA PELDOEL TV OMHT] EVEQYELG TOU XaL
étol avayrdletal va petabddher | ™) yeopetpio Tov 1 v nhextoovixng down tou 1
xat va 800, TMokkéc gopés, ou ahhayés autég puetabdhhovy oNUAVILLG TIG QUOLKES
1OLoTTES TV VIO pehé oteged@v. o Tyrjua 3 6hénete ™ dopxt) orabepdmTa Tov
muputiov (Si), mov eivar yvwotds nuaywyds, o onoiog éxel ™V atopxt| dow Tov
adapavra otig ouvifelg méoels. ‘Otav dpwg ovpmétetar, 1) evépyetd Tov petabdhhe-
tar (Bh. Zyfipa 3) xou mepvaer and ) @aon tol addpovia oty @Gom Tov
B-racoitépov dtav to VIV, guaoer oe 0.82. Ze mieon 10 GPa to mupitio yiveral
petalhnds noooitegog xot petabddhetar mokd n muxvémtd Tov. H @don tov
B-noooitégov elvar petalhinn xow veQaydYLUY): TEOKEITAL TEAYNIATL Yo BeapaTinn
petabohr}. Mia okt evdiagépovoa mtpdbreym s Bewpiag Tav otepedv elvar 6TL TO
vdpoydvo yiverar pérarho vd mieom 3 Mbar nepinov. To vdpoydvo oTEQEOMOLELTAL
oe Bepuoxpaocia 298 K (%éA6wv) nétw and mieom 57 kbar xou eivar mohd xahig
povwnic. AMG 6tav avEnlei n mieon méve tov, yivetar péralro. H Bewpla tdv
otepedv Eobhéner 6Tl to petadhixd vdEOYOVO Eival vmepAYMYLHO OF VYmhég
Beppoxpaoies. H ovpmepipopd Lowtdv tol vdpoydvou vmd vymiés mETELS TAQOVOLA-
Cev peydho eviragépov oL novo yia BempnTirois Aoyous, aAhd kot SLOTL TLOTEVETAL
6T oL yryavtiaior mhavites amotehotvear xatd to peyalitepo pépog and vdpoydvo.
Mua mpaypatixd evrvnworaxt] perabols) gdong amd nuoywyd o pétalho €xel
nrapatnenBel ot ynuy évoon SmS, éva vhrd mov, dtav vitobinBel oe wieom 7 kbar,
anmd paveo xat Bohd mov eivar vd cuviBelg ouvBnxeg, hapToxomdael oav YoVooS.
IMpduettar yia mpaypariky akynueia; ‘Oyi! Tlpdxettar amhodg yia petabory Tig
nhextpovixiis doprs.

H mo svivnwolaxy] epogpoy Tig guowkig tov vymhov mécewv eivar )
nopoywyl] Siapavtiot and ypagitm. Edav o GvBparag ovpmieotel O mEOELS
peyahitepeg amd 65 kbar xau n Bepporpaocia eivar ~ 1 400°C tote perarpénetal oe
adGuavta magovoia vixehiov 1 owdioov. ‘Etol, %GBe yodvo xataowevdlovial
exatoppipla Tovvor Blopnyovikd dvopdviia. H dvowr tdv vymhav méoewv €xel
emiong Oeopanx egappoyy ot Feoguown]. Koi totto duéte v mieom xar 1
Oepponpaoia elval ovvapmioelg tov 6GBovg. Yrohoyiletal T oto xévrpo migc I'ng 1)
mieom eivar 3.5 Mbar xaw 1) Bepuoxpaocia 4 000°C. Iepdpata mov £xovv yivel e To
Siapavtévio apdvi tave ot diagopa virda rupttiov, mov eival To mo obvnBeg vArS
ot I'n, deiyvouv 6L peydho pépog mig doprig oto ecwtepxd Tig I'g, ogeihetal oe
peraboréc @dong tic onoleg mpoxdheoav oL VYMAES mLECELS AV OTC VALXG.

AEiter va onpewwBel 6m m mpdogoty avaxdhuyn tdv Aeydpevov Beopdv
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Iyqua 2 H oyéon mieomg-oyxov yia tov dpyvpo olpgova pe myv xatactanw eElowon tol
Murnaghan pe Bz = 118 GPa xav B = 3.8. H xaunihn mepypdger xohd Ta meLQapating
dedopéva.
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Zyennog Gynog

Iyipe 3 Kopmikes ohxiis evépyeiag, vrohoylopéveg and tovg Yin xar Cohen tod IMaveniompiov
miig California, oto Berkeley, yia Tig @pdoeig dopjg addpavia xal f-xacoitégov 1o mupLtiov wg
mpog oyetnd Oyno. H diaxexopévy) ypapun epdmretal oV OU0 RQUTUADY EVEQYELQC MOV
aviiotoLxovy atig 6lo paoels. H xhion Tig epamtopévng divew mv ricon petabolig (dE/V = P).
H petabori gpdong 1ol mupitiov and addpavia oe f-wacoitepo yiverar ylow ova 12 GPa.
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UEQAYWYMV, UE TN XMutxn évoor YBa,CuyO; ot Bepuoxpacia 92 K, doyLoe and éva
nelpapo vyniav mécewv. O xaBnyntmis Chu xou o ovvepydtes Tov oto [Mavemiot-
pro Tov Houston, mov peretovoay v enidoaom tg mieong oty vneoaymyiudtra
tov La,CuO,, avaxdduvpav 6t dtav to vAxd avtd ocvpmiéletar oe 50 kbar m
xagaxtmotot Beppoxpacia g vepaydywung gaong, T, avEavétav and 30 K oe
50 K. Tote onégpbnray 6t edv oto vnd pehétny vhixd avuxadiototoay To Gtopo Tov
AavBaviov pe aropo tov vttplov Ba eiyav mieon and to eowtepLrd TOU ovoTHpaATOG.
"Etou avordhvpay 1o yvooto mo ot 0hovg pog YBa;CusO7, mov éxer T, iom pe 90°K.

H egetpeon tol apoviot ol diapaviiol Edwoe tepdotia mBnan oty EgEVVA THOV
wonjtov Tov vhxdv uvrd peyddn mieon. Toea mhéov xatolaboivoupe molv
HOAAUTEQO TLG QUOLKES Hal YMUxES LOLOTNTES TV OTEQEWY VO ouvvBNues peyding
mieong. H mpoomtixt) xataoxevrs apovimv mov Ba aoxouv miécels megabar xod,
emopévws, OLEEaywyne TELRaPATOY o8 autés TIg MECELS £dwoe pueydhn ®bnon ot
BewpnTixt epyaoia xat onuepa yivovral morhoi Bewpntixol vwoloyiopol yia TETOLEG
ouvvBijxec. O vohoyiopol eivar axplbeic xou £xovv mEobAéyer owatd ) petabol
@paoews Aoyw g peyddng avEnong mig wicons. ‘Etot, ta televtaia yedvia vwd v
enidoaon vymhov miéocewv mohhoi povorés éytvav pétodha. Avo evIuTwoLOxd
nopadeiypata elvar to oteped Eévov (mov vnd ouvnBelg ouvBnixeg eivar evyevég
a£pLo) ®at 1o Csl, mov elvar moh xahdg povotic vd cuvibeig ouvBnxes. MNa ta dvo
avtd vAxd arodeiyOnxe melpapatind, oe ouppovia pe tig Bewentixés tpobréyels, n
petaboly] @aong amd povoni ot pétarlo xatw amd vymhéc miéoers. Ta melpdpata
éywav ot mieom 1.7 Mbar yia to Eévov xar 1.2 Mbar yia to Csl, pe m yenfon evog
Otapavréviov apoviot. O omtinég HETENOELS TOV axohovBnoay edeiEav 6T ta vMxa
avth eiyov yiver pértalho.

Iowo eivar 1o péyroto 6pLo mieons oto OMOLO UITOEOVUE VO PTACOVUE Y ENOLHO-
molwvTog drapavrévia apdvia; ‘Evag meplopiopds praivel mpopavag amd m péylotn
mieon mépa amd TV omoia vgpiotatal arkayn @dong o adduaviag: oL VIoloylopol
deiyvouy Ot 1 atopxt] dopn Tov adGuavta Tagapével otabepn tovidylotov £wg Ta
10 Mbar. ‘Evag Ghhoc mpogavic meptoplopds tifetol amd to Geto Bpatong tov
adapavra. H Bewpla g mhaotixdmtag Aéel 6t avti ovpbaivel ybpw ota 5 Mbar.
Ta tehevtaia yeodvia d0o opddes otig HITA éxovy xatopBdoel va xdvouy melpdpato.
ota 2.5 Mbar.
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